

Религія и сознание

I.

Въ человѣкѣ, въ періодъ отъ рож. и до смерти, возможны двѣ главныя ступени сознанія.

Первая, низшая ступень — это, когда человѣкъ сознаетъ себя отдѣльной физической личностью, съ ея безчисленными потребностями, прихотями, страстями и постоянной готовностью вступать въ борьбу съ другими, — точно такими же отдѣльными физическими личностями, — ради полученія отъ природы или отнятія отъ другихъ того, что она считаетъ благомъ для себя. При такомъ сознаніи вся жизнь человѣка, отъ перваго дня и до смерти, представляетъ непрерывную борьбу съ окружающимъ, страхъ за свое существованіе, страхъ передъ многочисленными несчастіями и болѣзнями и неукротимый ужасъ передъ смертью, которая кажется ему концомъ, разрушеніемъ его физической личности.

Для человѣка съ такимъ пониманіемъ настоящимъ благомъ кажется все то, что даетъ нѣкоторое пріятное, хотя и минутное, ощущеніе или наслажденіе его физической природѣ. И онъ ищетъ ощущью, какъ слѣпой, свою дорогу, эти наслажденія, и часто вмѣсто нихъ или какъ слѣдствіе ихъ находитъ страданіе, болѣзни и смерть, которыя лишены для него всякаго смысла и значенія и зацодняютъ его жизнь ужасомъ и безуміемъ.

Человѣкъ ѣсть и чувствуетъ нѣкоторое пріятное ощущеніе. Ему кажется, что это ощущеніе — его благо, и онъ

направляетъ все умѣніе и всѣ силы свои на добываніе все въ большихъ и большихъ размѣрахъ, этого воображаемаго блага. Онъ придумываетъ всевозможныя кушанья и напитки, и ѣсть постоянно и безъ мѣры,—если, конечно, позволяетъ ему это его общественное положеніе, т. е. если онъ можетъ жить не только продуктами своего личнаго физическаго труда, но и трудами другихъ людей, присвоенными тѣмъ или инымъ путемъ. Но скоро послѣ этого мнимаго блага идетъ страданіе—всевозможныя болѣзни и общее вырожденіе организма. Результатомъ же этого выраженія являются всѣ тѣ безчисленныя болѣзни, которыя заполняютъ жизнь современныхъ людей ужасомъ, страхомъ, и страданіемъ. Какъ видно,—слѣпой упалъ въ глубокую, безвыходную яму.

Или человѣкъ чувствуетъ то, что называется половой страстью и удовлетвореніе которой даетъ ему одно изъ сильнѣйшихъ тѣлесныхъ ощущеній, какія онъ знаетъ въ своей жизни. И онъ мечется, какъ помѣшанный, ища всюду это ощущеніе (считаемое имъ за благо) и отдаетъ ради него свою жизнь. Онъ не задумывается надъ скрытымъ назначеніемъ этого ощущенія. Онъ видитъ и знаетъ только одно это ощущеніе, считаетъ его благомъ и тратитъ всю свою жизнь на то, чтобы получать его все снова и снова. Но и здѣсь страданіе идетъ за благомъ, какъ тѣнь за освѣщеннымъ предметомъ. Полное физическое истощеніе, многочисленныя болѣзни половыхъ органовъ, рассасывающіяся потомъ по всему тѣлу, превращая его въ гнойную язву; физическая, умственная и душевная вялость и притупленіе, доводящія часто до безумія—вотъ та черная и страшная тѣнь, которая идетъ вслѣдъ за половымъ благомъ.

Это—визія, грубыя страсти и пороки личнаго сознанія. Но оно имѣетъ еще страсти и пороки болѣе утонченныя, не такъ грубо замѣтныя. У нихъ и страданія, шествующія неизбѣжно за ними, глубоко скрыты подъ покровомъ закона причинности.

Зная, видя и цѣня жизнь только въ себѣ, человѣкъ съ личнымъ сознаниемъ ощущаетъ благо, когда видитъ, какъ и другія личности заботятся объ его личности, восхваляютъ ее, превозносятъ ее, служатъ ей. И онъ направляетъ всѣ свои силы, всѣ свои усилія къ тому, чтобы достигнуть во все большихъ и большихъ размѣрахъ этого возвеличенія, угожденія и славы личности своей. Для него не существуетъ вещи, которой онъ не сдѣлалъ бы для достиженія этого величія. И подлость, и ложь, и обманъ, и насиліе, и лицемеріе, — ко всему онъ прибѣгаетъ для этого съ готовностью.

Здѣсь у человѣка разгорается та страсть его личнаго сознанія, которая называется гордостью и имѣетъ самыя разнообразныя формы. Но въ какихъ бы формахъ ни проявлялась она, эта страсть держитъ одинаково сильно въ своихъ рукахъ человѣка, пропитывая все его существо своимъ ужаснымъ ядомъ. И когда человѣкъ переходитъ въ область другого, болѣе высшаго сознанія, онъ нигдѣ не встрѣчаетъ такого упрямаго сопротивленія въ своей борьбѣ, въ своемъ движеніи впередъ, какъ въ гордости, которая бываетъ очень часто, въ своихъ мотивахъ, скрыта для него, или даже въ такомъ видѣ, который какъ-будто не противорѣчитъ новому, основному направленію его сознанія и жизни.

Формы, въ которыхъ проявляется гордость, бываютъ самыя разнообразныя.

Больше всего встрѣчающійся видъ гордости, — это стремленіе къ богатству. Эта гордость держитъ въ своемъ обаяніи весь міръ. Имѣя богатства, человѣкъ вызываетъ удивленіе, страхъ и внѣшнее уваженіе среди окружающихъ его своимъ богатствомъ, своей роскошной и разгульной жизнью, своими дворцами, мебелировкой, лошадьми, экипажами, одеждой и т. д. и т. д. И это удивленіе, этотъ страхъ, это внѣшнее уваженіе кажутся ему благомъ, онъ стремится къ нему, дорожитъ имъ, заполняетъ имъ всю жизнь. Но эти «счастливыцы» не видятъ сквозь

суету и лживость своей жизни того самого главнаго, котораго лишаетъ ихъ это особенное отношеніе людей къ нимъ. Злоба, зависть, отвращеніе—вотъ что наполняетъ души тѣхъ, кто внѣшне уважаетъ этихъ балованныхъ дѣтей жизни. Ни одинъ живой человѣкъ, даже среди ихъ семейныхъ и близкихъ, не подходитъ къ нимъ съ открытой душой, съ искренно любящимъ сердцемъ, съ желаніемъ разбить оковы того ужаснаго одиночества, которое сковываетъ и гнететъ ихъ. И они продолжаютъ жить этою холодною, никѣмъ не согрѣтою жизнію, принимая, какъ неизбѣжныя, всѣ тѣ тягости и страданія, которыя даритъ имъ жизнь. Но, кромѣ всего этого, для созданія и поддержанія этой жизни необходимо нужна жестокая борьба со всѣми. Потому что богатство и роскошь создаются не усиліями только одного человѣка. Это труды, кровь и жизнь сотенъ, тысячъ, миллионовъ людей, отнятыя обманомъ или насиліемъ.

Если есть одинъ, спящій въ роскошныхъ палатахъ, то неизбѣжно есть сотни и тысячи, которые спятъ въ грязи, въ труппахъ, подъ открытымъ небомъ, промокшіе, озябшіе.

Если есть одинъ, кто ѣстъ, не работая, и ѣстъ то, чего не могутъ ѣсть другіе, работая всю свою жизнь, то онъ ѣстъ то, что было назначено для поддержанія этихъ сотенъ и тысячъ работающихъ.

И если есть, наконецъ, одинъ, кто не прядетъ, не ткеть и не шьетъ, а носитъ каждый новый день такія одежды, о которыхъ не могутъ и мечтать тѣ, которые прядутъ, ткуть и шьютъ всю свою жизнь, то этотъ одинъ раздѣль тѣ сотни и тысячи, которые ходятъ грязныя, оборванныя, голыя.

И развѣ всѣ эти грязныя, оборванныя, голыя, измученныя непосильнымъ трудомъ и умирающіе съ голода отверженныя могутъ испытывать что-либо другое, кромѣ злобы и зависти къ тѣмъ, кто виновенъ или хоть причастенъ въ ихъ тяжелой судьбѣ? И какъ бы не отдѣлялись «сча-

стливцы» отъ «несчастныхъ» своими дворцами, салонами, музыкой и развлеченіями, злыя чувства, направленные къ нимъ сотнями, тысячами, милліонами несчастныхъ, проходятъ сквозь эти толстыя стѣны, вторгаются въ ихъ душу и отравляютъ имъ жизнь.

Какими бы хитростями не нарушалъ человѣкъ требованія закона Единства, онъ получаетъ то наказаніе, которое слѣдуетъ вслѣдъ за этими нарушеніями...

И всѣ другія формы, въ которыхъ выливается гордость — славолубіе, «народолубіе» и т. д. — ведутъ къ борьбѣ за первенство и поэтому къ злобѣ, разъединенности, одиночеству и страданіямъ, хотя они и очень часто принимаютъ внѣшній видъ благородства и самопожертвованія.

Такъ что для человѣка, выдающаго основу жизни въ своей личности, а ея цѣль въ благѣ этой же личности, — для такого человѣка неизбежна борьба съ остальными точно такими же личностями, ведящими жизнь и благо шить въ своихъ же личностяхъ и поэтому готовыхъ бороться со всѣмъ міромъ, для того только, чтобы дать своей личности блага жизни.

Начинается дикая борьба между отдѣльными личностями, борьба не на животъ, а на смерть. Одни побѣждаютъ — дѣлаются богатыми, почетными, знатными, великими, прославленными. Другіе побѣжденные — лишаются всего того, что они считаютъ благомъ, даже того, что предназначено человѣку на поддержанія его физической личности.

Эта борьба существуетъ съ начала міра, но никогда она не принимала того лицемернаго вида, при которомъ она какъ-будто не замѣчается борющимися, и при томъ борьба эта никогда не достигала той усиленности и жестокости, до которыхъ достигла среди человѣчества нашего времени. И никогда побѣда не чувствовалась такъ болѣзненно тяжелою и обидною побѣжденными, какъ въ наше время...

Таковы обманы личнаго сознанія. Куда бы ни по-смотрѣло, вездѣ оно ищетъ и видитъ благо для себя *отдѣльно* и всюду находитъ *только одно страданіе*. И какъ будто для личности закрыть путь жизни. Но это только такъ кажется. Достаточно только человѣку, изжившему свое низшее сознаніе, перейти къ болѣе высшей ступени сознанія, не личнаго, отдѣльнаго, а общаго, божескаго, и передъ нимъ открывается путь безъ конца, путь, дающій всегда благо, а не страданіе.

II.

Въ чемъ состоитъ эта болѣе высокая ступень нашего сознанія?

При этомъ сознаніи человѣкъ считаетъ своимъ *я* не свою физическую личность, а ту сущность—не вещественную, а духовную,—которая сознаетъ и его физическую природу, и всю матеріальную вселенную, и безконечность, и вѣчность.

Если въ самомъ дѣлѣ наше «я» было бы производнымъ нашихъ тѣлесныхъ функцій, какъ это утверждаетъ матеріалистическая школа, развѣ оно, происходя изъ ограниченаго и временнаго, могло бы охватывать неограниченное и безвременное? Цѣлое можетъ охватывать только свои части. Оно можетъ, наконецъ, обхватить и самого себя. Но не больше. Часть же можетъ обхватить только себя и еще болѣе мелкія части цѣлаго. Но никогда она не можетъ обхватить свое цѣлое или болѣе широкія границы и предѣлы, чѣмъ тѣ, которыя занимаетъ.

Если мы имѣемъ нѣкоторую вещественную сущность, съ своими отдѣльными функціями, то эти послѣднія суть только часть своего цѣлаго, часть сущности. Если же наше «я»—функція нашего тѣла, то оно только часть послѣдняго, и только по одному этому оно не могло бы обхватить, познать и сознать своего цѣлаго—тѣла.

А мы видимъ, что то, что мы называемъ своимъ «я»,

свое сознание обхватывает не только наше отдѣльное тѣло, не только тѣла окружающей насъ природы, но и всю матерьяльную вселенную и обхватываетъ ее, какъ безконечную и безвременную. И не только это. Наше сознание чувствуетъ и знаетъ непосредственно (при известной чистотѣ) еще и духовную вселенную, оживотворяющую матерьяльную. И оно знаетъ эту общую духовную Сущность опять-таки, какъ вѣчную и безконечную. То есть, оно знаетъ и чувствуетъ то, что люди называли и называютъ Богомъ.

Все это убѣждаетъ насъ въ томъ, что наше сознание исходитъ не изъ нашей ограниченной и временной физической личности, а изъ совсѣмъ иного источника—источника вѣчнаго, неограниченнаго, безконечнаго и духовнаго, что наше тѣло со всѣми его органами,—только орудіе этого сознанія, только форма, въ которой оно проявляется. Человѣкъ узнаетъ свою настоящую сущность, сущность не отдѣльную, не личную, а общую, Единую. Познание этой истины—первый шагъ по пути къ Высшему Знанію, т. е. религіи, потому что религія ничто иное, какъ признаваніе себя частью безконечнаго, частью Бога, и установленіе одного или другого отношенія къ этому цѣлому и его частей. Религія есть знаніе. Но вѣра и религія не одно и то же. Вѣра можетъ быть иногда знаніемъ. Вольшей же частью она только довѣріе къ словамъ и ученію одного человѣка или нѣсколькихъ людей, признаваемыхъ избранниками божества и поэтому видящихъ, знающихъ и дѣлающихъ то, что не дано простымъ смертнымъ. Это довѣріе можетъ привести къ вѣрѣ въ ложныя ученія, вымыслы и очень часто даже въ нелѣпости. Вотъ почему путь вѣры—довѣрія опасенъ и ведетъ людей къ несчастьямъ. Это хорошо видно изъ исторіи всѣхъ вѣр—церквей, которыя доводили людей до полнаго духовнаго и физическаго рабства. Совсѣмъ иное дѣло религія. Указывая человѣку на то несомнѣнное и непосредственное знаніе, которое добывается не при помощи

его ограниченныхъ и ведущихъ къ обману пяти чувствъ, а съ помощью единственнаго и высшаго орудія познаванія для человѣка: сознанія,—религія даетъ человѣку руководство къ поведенію и освобождаетъ его отъ всякихъ ложныхъ ученій и отъ всякаго рабства, духовнаго и физическаго. Большинство вѣръ бываетъ сначала религіями, т. е. званіемъ. Но потомъ ихъ послѣдователи, не достигая лично, усиленіемъ своего сознанія, до открытыхъ учителями истинъ, прибавляли къ ученію ихъ новые элементы. И эти элементы были: обряды, вѣра въ божественность учителя, рассказы о чудесахъ, совершенныхъ имъ или его близкими и т. д. и т. д. Религіи превращалась въ вѣру. И вмѣсто того, чтобы помогать прогрессу отдѣльныхъ людей и общества,—въ чемъ ея назначеніе—она становилась тормазомъ этого прогресса. Какъ колесная мазь,—пока чиста, она помогаетъ легкому движенію колесъ. Но какъ только къ ней прилипаетъ пыль и грязь, она твердѣетъ, вызываетъ треніе и мѣшаетъ движенію.

Существуютъ два критерія для опредѣленія истинности данной религіи.

Первый критерій—это простота и общедоступность.

То знаніе, которое даетъ религія—просто, потому что оно вложено въ душу человѣка. И путь къ Богу такъ же простъ. И жизнь въ Богѣ проста. Иначе все это не было бы предназначено человѣку и человѣчеству.

Но люди не переносятъ свѣтъ знанія, потому что онъ изобличаетъ ихъ жизнь и требуетъ неизбѣжной реформы во всѣхъ ихъ мысляхъ, желаніяхъ, поступкахъ и привычкахъ. И они какъ будто инстинктивно ищутъ и создаютъ запутанность, сложность и неясность тамъ, гдѣ все ясно и должно быть яснымъ.

Человѣкъ осложняетъ всю свою жизнь, всѣ свои нужды и потребности и ихъ удовлетвореніе. То же самое дѣлаетъ онъ и съ религіей и съ пониманіемъ Бога. И такихъ запутанныхъ и сложныхъ вѣръ черезчуръ много, но въ исторіи человѣчества играли роль, толкая его впе-

редъ, только тѣ религія, которыя были возвышенны и просты.

Второй критерій: истинная религія та, которая даетъ не только простое, чистое и возвышенное понятіе о Богѣ и отношеніи къ Нему, но даетъ еще и обязательный путь къ преобразованію личной и общественной жизни людей.

Когда человѣкъ освѣщенъ свѣтомъ истинной религіи, онъ ясно видитъ ложность и обманчивость своего личнаго сознанія и всю бессмысленность своей отдѣльной жизни. Проявленное въ матеріальныхъ формахъ, его сознаніе принимаетъ сначала отпечатокъ этой матеріальности. Оно начинаетъ сознать себя отдѣльностью, видитъ жизнь только въ своемъ тѣлѣ, а благо въ удовлетвореніи его потребностей, прихотей и страстей. Другими словами, наше сознаніе, въ первое время своего проявленія въ тѣлесныхъ границахъ, теряетъ способность знать самого себя. Оно подпадаетъ подъ иллюзію вещественности. Только гдѣ-то глубоко въ немъ остается скрытымъ инстинктъ Цѣлости, Единства. И когда оно сильно отклоняется отъ вложенныхъ въ него законовъ, этотъ инстинктъ протестуетъ, мутитъ и мучаетъ наше заблудшее сознаніе. И этотъ инстинктъ есть то, что люди называютъ внутреннимъ голосомъ въ человѣкѣ или совѣстью. Это есть, вмѣстѣ съ тѣмъ, и вложенное въ cadaго человѣка религіозное чувство.

Но проходитъ нѣкоторое время въ жизни отдѣльнаго человѣка или всего человѣчества, и понемпогу исчезаетъ сила личнаго заблужденія, сила матеріальной иллюзіи. Человѣкъ начинаетъ узнавать самого себя.

Этотъ процессъ неизбеженъ. И, хотя бы ли этого люди или нѣтъ, они подвержены этому неизбежному очищенію и просвѣтленію.

Хотя бы ли люди этого или нѣтъ, отъ нихъ отпадетъ сама по себѣ иллюзія личнаго сознанія, и она неизбежно будутъ доведены до сознанія своего истиннаго «я», сво-

его истиннаго блага. Къ этому будутъ толкать ихъ и тѣ неизбежныя и постоянныя страданія личности, которыя слѣдуютъ за человѣкомъ, идущимъ по пути личнаго сознанія, по пути личной жизни и блага.

Эти страданія покажутъ людямъ всю безсмысленность жизни личности.

Если же мы начнемъ отстранять *своими* усилиями иллюзию личнаго сознанія, начнемъ внимательнѣе прислушиваться къ внутреннему голосу своей сущности, всматриваться въ жизнь окружающихъ насъ формъ и созерцать источникъ всего этого—Бога, мы сами, избѣгая страданія личности, достигнемъ чистаго, высшаго сознанія и получимъ истинное благо, радость совершенную.

III.

При переměнѣ нашего сознанія, измѣняется и отношеніе къ нашей физической личности. Тамъ, при личномъ сознаніи, тѣло наше было центромъ жизни. Смыслъ и радость существованія были въ удовлетвореніи его потребностей, прихотей и страстей. И какъ неизбежное слѣдствіе этого—безсердечіе къ окружающимъ, борьба съ ними и болѣзни и страданія.

Здѣсь, при новой, болѣе высокой ступени нашего сознанія, центромъ жизни является уже Богъ, Совершенство, Единая Сущность, частью и проявленіемъ которой человѣкъ сознаетъ себя, свое «я». Эта излученная, проявленная часть Цѣлаго, Единаго, испачканная въ обманѣхъ вещественности, личности, должна снова возвратиться къ своей чистотѣ, къ своему Цѣлому, къ Общему. Въ этомъ задача и цѣль ея существованія. Тѣ же усилія, которыя она дѣлаетъ, для того, чтобы освободиться отъ обмановъ личности и иллюзій плоти, даютъ ей тѣ блага, которыя ожидаютъ ее на ея пути—къ Богу и Совершенству. Тѣло уже перестаетъ имѣть самостоятельную цѣнность. Оно только тотъ матеріалъ, то орудіе, которое дано

человѣческому духу ради совершенія его работы: изживанія иллюзіи плоти.

Здѣсь само по себѣ изчезаетъ угожденіе тѣлу, съ его безчисленными прихотами и страстями. И отъ человѣка отпадаютъ всѣ его пороки и страсти, какъ падаютъ съ дерева его листья, когда они перестаютъ получать сокъ съ корня.

Таковъ первый шагъ въ области Высшаго, Божественнаго сознанія— шагъ истиннаго *самопознанія*.

Когда этотъ процессъ законченъ, обновленный и возрожденный человѣкъ озирается вокругъ себя, освѣщая все тѣмъ новымъ свѣтомъ, который онъ нашелъ въ себѣ. Тогда онъ видитъ и узнаетъ точно такое же духовное, безконечное и бессмертное «я» въ остальныхъ людяхъ. Видитъ его проявленнымъ въ болѣе слабой степени и у животныхъ; не можетъ не предполагать его и въ низшихъ, растительныхъ формахъ жизни. И все это кажется ему искрами, разбрасываемыми Общимъ Огнемъ всюду въ безконечности. Вся вселенная оживаетъ для него, переплетаясь въ одномъ клубкѣ.

Тогда для него становится ясной проповѣдываемая съ древнѣйшихъ временъ истина, что «Я и Ты—одно». А разъ всѣ формы—орудія одной и той же Сущности, предназначенныя для одной и той же работы,—они, формы, тѣла, личности, получаютъ для просвѣщеннаго человѣка одну и ту же цѣну. Здѣсь человѣкъ покидаетъ свое предпочтеніе къ своей отдѣльной физической личности. Любовь, состраданіе и пожертвованіе бьютъ изъ него ключемъ, обливая все окружающее.

Выходя любовью за предѣлы своей отдѣльности, человѣкъ переливается въ другія отдѣльности—совершается соединеніе, сліяніе воедино отдѣльныхъ божественныхъ искорокъ.

Части, соединенныя, возвращаются къ своему Источнику. Ощущеніе общей жизни, приобщеніе къ ней—вотъ та совершенная радость, которая дается человѣку за его усилія.

Хр. Досевъ.

Слава въ вышнихъ Богу.

«Слава въ вышнихъ Богу, и на
землѣ миръ, въ чловѣкахъ благово-
леніе».

(Луки, 2, 14).

* * *

зпш
Пѣсня ночи незабвенной
Восхищаетъ разумъ мой.
Звукъ той пѣсни всесвященной
Нынче слышенъ во вселенной,
Хоть еще объята тьмой.

* * *

Въ часъ Мессіи въ міръ явленья
Хоръ небесныхъ свѣтлыхъ силъ,
День предвидя обновленья,
Эту пѣснь благоволенья
Надъ землей провозгласилъ.

* * *

«Слава въ вышнихъ Богу»... пойте!
Пойте эту пѣснь всегда!
Къ славѣ Божьей въ правдѣ стойте,
Пѣсню ангеловъ усвойте—
Слезъ не будетъ никогда!

СНБ.

Атанасъ.

Братьямъ моимъ во Христѣ.

(Проповѣдь, сказанная въ молитвенномъ домѣ дух.
христіанъ въ г. Благовѣщенскѣ 2 декабря 1912 г.).

Сердце мое трепещетъ и волнуется, я не могу быть
спокойнымъ; такъ тяжело то, о чемъ я хочу сказать.

Камни посыпятся на меня и горы обрушатся.

Вы думаете: о чемъ онъ будетъ говорить и что скажетъ новое?

Новое сказать трудно; все, что-бы я не сказалъ цѣннаго, все сказано до меня. Я не хочу сказать новое, да и не могу. Я желаю только встряхнуть мою ветхую одежду и очистить къ празднику.

Не о загробной жизни, не о странномъ судѣ я буду вамъ говорить. Умъ мой слабъ и зрѣніе слѣпо, что-бы видѣть что нибудь за границей жизни. Пусть вамъ о томъ говорятъ болѣе мудрые и дальше меня видящіе,— пусть они поучаютъ васъ.

Ювъ дерзалъ вопрошать Бога и говорилъ съ нимъ о загробной жизни. Я-же не дерзаю вопрошать Его—ибо, боюсь получить отвѣтъ, какой получилъ отъ Ангела пророкъ Ездра. «Ты и того, что твое и съ тобою отъ юности не можешь познать; какъ же сосудъ твой могъ бы вмѣстить въ себѣ путь Всевышняго».

Не о загробной жизни я хочу сказать, а о нашей обычной жизни, о нашихъ ошибкахъ и о нашемъ паденіи.

Я хочу показать—какъ мы идемъ и спотыкаемся.

Слушайте.

Къ вамъ, молодежь, стремится сердце мое. Вы виноградныя гроздыя земли. Вамъ принадлежитъ будущность.

О, старцы! Не обижайтесь. Вы прошли поле. Вы изъѣдали все. Горе окружало васъ, бѣды тѣснили васъ, но вы твердо стояли. Вы испытали все. Почему вы молчите? Что не возопіете во Господу? Онъ услышитъ васъ. Онъ дастъ вамъ силу. Вашей рукой, вашимъ опытомъ жизни Онъ спасетъ молодежь. Вотъ вашъ удѣлъ. Идите, идите, спасите народъ мой, говоритъ Господь.

Я такой-же между вами. О молодость и старость! Я не выше васъ. Я не чище васъ. Я плоть отъ плоти и кость отъ кости вашей. Но было ко мнѣ слово Господне. Я слышалъ голосъ въ сердцѣ моемъ, который сказалъ: встань, рабъ Мой, иди и не молчи. Тебя избралъ Я рукой своею. Ты знаешь жизнь, ты испыталъ ее. Тебѣ открыто Мною

многое, даже и то, что ты не испыталъ и не знаешь. Не сомнѣвайся, иди. Ибо, когда будешь говорить,—Я буду съ тобою и открою тебѣ.

И нынѣ возвѣщаю я слово Господа, Котораго видитъ душа моя и чувствуетъ сердце мое. Вотъ Онъ зажегъ свѣтильникъ въ душѣ моей, освѣтилъ ее и открылъ и я читаю въ ней, какъ въ открытой книгѣ. Ибо Онъ сказалъ устами мудрыхъ: человекъ, познавая другихъ, прежде познай себя.

Слушай меня, сынъ мой, и учись званію, и внимай сердцемъ твоимъ словамъ моимъ. Я показываю тебѣ ученіе обдуманное и передаю знаніе точное». Такъ говорилъ Иисусъ Сынъ Сираховъ, движимый волей Господа. Господь былъ въ душѣ его и трепетало сердце его отъ присутствія Господа и горѣло оно и любило.

Я люблю тебя, народъ мой. Сердце мое страдаетъ съ тобою.

Придите и смотрите, я покажу вамъ язвы народа моего.

Горе тебѣ, городъ Сіонъ. Въ сердцѣ твоёмъ поселилось нечистое. Бѣды окружаютъ тебя и нѣтъ тебѣ защиты.

Землю обѣтованную, наслѣдіе Мое, Жилище Мое,—сердце и душу твою ты затопталъ въ прахъ и загрязнилъ ногами твоими. Оглянись. Остановись. Гдѣ Иисусъ Навинъ твой, который остановилъ-бы для тебя луну твою, дабы она освѣщала тебя и солнце твое, дабы оно согрѣвало тебя. Гдѣ онъ? Гдѣ Сампсонъ твой, что-бы разбудить тебя. Что онъ не трясетъ столбы невестія твоего.

Идите и смотрите. Вотъ я вижу бѣды, идущія на васъ. Вотъ воскресаютъ праведники ваши, старцы ваши и юноши ваши, ходившіе путями Господа. Воскресаютъ и не узнаютъ народа своего. Вы ли это, которыхъ вели они черезъ пустыню, васъ ли спасала рука ихъ, васъ ли поучала мудрость ихъ? Гдѣ вы ходили, куда вы удалились, гдѣ растеряли наслѣдіе наше? — Спрашиваютъ они.

вы отвѣтите, что я скажу праведникамъ симъ. Вы видите ихъ. Чело ихъ свѣтло, взглядъ ихъ ясенъ, какъ утренняя заря. Жизнь ихъ идетъ передъ ними и оправдываетъ ихъ.

Вотъ я вижу запись въ книгѣ жизни ихъ; свѣтлы и чисты записи ихъ; нѣтъ въ нихъ помарокъ и подчистокъ и рука нерадиваго писца не скоблила ихъ. Какъ утренняя звѣзда сіяютъ слова праведности ихъ: кротки, милосердны, честны, трезвы, нравственны, терпѣливы, воздержны и цѣломудренны. — Какъ первый свѣтъ, бѣла одежда ихъ.

Сія Христовы, на таковыхъ нѣтъ закона. — (Посл. къ Галат. гл. 5, ст. 23).

О праведности ихъ свидѣлствуютъ даже недруги ихъ.

Смотрите, идетъ праведникъ и одного слова его достаточно: Всѣ вѣрятъ ему, и судъ, и законъ, и люди свои, и люди иноплеменные. Ибо онъ дорожитъ словомъ и честью своею и, сказавъ слово, — исполняетъ его.

Но вотъ идетъ нечестивецъ, и клянется, и божится, и увѣряетъ и никто не вѣритъ ему; ибо всѣ знаютъ, что онъ говорить ложь и не исполняетъ слова своего.

Прошли праведники и вотъ идемъ мы и несемъ записи жизни нашей. Боже, какъ черны они. Всюду подчистки и помарки. Жизнью нашей мы записываемъ только грѣхи. Молитвами нашими и жертвами нашими мы стараемся подчистить ихъ и подскоблить. Но тонка бумага записей жизни нашей, на ней пишутъ только одинъ разъ, и даже не пишутъ, а копируютъ. Отъ подчистокъ нашихъ она прорывается и грѣхи наши становятся виднѣе. Какъ лохмотья нищаго, покрываютъ они одежды наши и нагота наша видна всему свѣту.

Слушайте, слушайте голосъ сердца вашего. Слушайте его, ибо это говоритъ Господь; слушайте, Онъ восклицаетъ: народъ Мой тебя ли Я не берегъ. Какъ мать лелѣетъ

двѣ свое. Какъ горлица защищаетъ птенцовъ своихъ и прячетъ подъ крыло свое. Такъ хранилъ и защищалъ Я тебя. По дикимъ степямъ, по болотамъ, по глухой тайгѣ Я провелъ тебя въ землю, которую далъ тебѣ.

Отъ ига рабства Я избавилъ тебя. Отъ помѣщиковъ Я увелъ тебя. Когда еще мучились на родинѣ братья твои и рука помазанника Моего еще не порвала цѣпей ихъ, ты уже шелъ въ землю твою. Когда братья твои голодали и стонали, не находя мѣста, гдѣ-бы посѣять ниву свою—ты имѣлъ землю и борозда пашни твоей уходила въ даль.

Глазомъ не могъ ты окинуть пажитей своихъ и трава луговъ твоихъ скрывала всадника.

Братья твои скрывались по овинамъ, для моленій своихъ, въ хлѣву читали слово Мое. Дѣтей ихъ отбирали и стерегли въ монастыряхъ, а самихъ разселяли врозь. Отнимали жену отъ мужа своего и нарушали законъ Мой. Но они были тверды и вѣрны. Ты-же имѣлъ волю, ты могъ славить Меня, сколько хотѣлъ. Зачѣмъ-же ты бываешь благодаренія Мои?

Въ землѣ твоей Я не покинулъ тебя. Отъ холода и голода Я избавилъ тебя. Для тебя Я измѣнилъ суровый край, мягкимъ сдѣлалъ климатъ его. Болота его Я осушилъ. Разумъ Мой сопутствовалъ тебѣ и ты отодвинулъ лѣса, разчистилъ мѣсто и вспахалъ его. Мурава и подорожникъ и хлѣбные злаки стали расти тамъ, гдѣ были только бодотныя травы.

Вспомни, вспомни народъ Мой, скажите тѣ, кто остался живъ: Не Я ли смягчилъ сердце жителей земли сей. Вы были пришельцы и поселенцы, не знали гдѣ преклонить голову свою. Я послалъ вамъ маньчжурь.

Они вамъ дали скоть, дали хлѣбъ, помогли распахать пашню.

Они, какъ Авраамъ, служили вамъ, они были для васъ братьями и согрѣвали васъ, а чѣмъ отплатили имъ? Селенія ихъ сожгли, дѣтей и женъ убили; скоть ихъ

угнали и хлѣбомъ ихъ воспользовались жадные. Я не могу обвинять народъ Мой въ потопленіи народа мирнаго, но Я видѣлъ братьевъ вашихъ, идущихъ съ начальниками своими и поджигающихъ селенія благодѣтелей своихъ *).

Посибъ народъ мирный и кровь его вопіетъ ко Мнѣ. Придетъ народъ злой и будетъ великая распря. Придутъ, что-бы отплатить и воспалчуть и пострадаютъ невинные. Но не о томъ Я хочу вамъ возвѣстить.

Я пекусь о народѣ Моемъ и душа его Мнѣ дорога.

Народъ Мой, зачѣмъ ты отпалъ отъ Меня и скажи чѣмъ ты не грѣшилъ?

Старѣйшины твои заводили споръ о мѣстахъ: кому гдѣ сидѣть и кому поучать народъ Мой, и сильные твои посѣщали конные ристалища. Всѣ обольстились мишурой жизни. Коварный блескъ привлекалъ ихъ и падали они и влекли за собой многихъ.

Немногіе, вѣрные Мои, были безсильны остановить паденіе народа Моего. Пропастъ тянула и старость и молодость, и никто не могъ удержать ихъ.

Горе вамъ, посѣщающіе конные ристалища и игорные дома. Горе вамъ, увлекающіеся игрой. Кровный трудъ свой вложите туда, а схватите вѣтеръ. Безсонницу, дрожаніе рукъ, жадность взоровъ, сумашествіе, самоубійство и убійство наслѣдуете вы. Душа ваша погрязнетъ въ беззаконіи и ничего не останется для Меня. Исчезнетъ радость ваша и мрачныя думы одолѣютъ васъ.

Слушай, молодежь, на тебя надежда Моя. Обратись ко Мнѣ и наслѣдуй будущее.

Будьте трезвы, честны, кротки, нравственны и воздержанны. Не ходите по слѣдамъ тѣхъ, которые грядуть

*) Въ 1900 году по распоряженію Тузлукова были собраны крестьяне за Зеей для защиты отъ нападенія переправившихся черезъ Амуръ китайцевъ. Крестьяне эти напали на китайскія села и сожгли ихъ. Среди крестьянъ были и духовные христіане. Тузлуковъ былъ судомъ отрѣшенъ отъ должности.

къ погибели. Слушайте старцевъ вашихъ, отцовъ вашихъ, слушайте мудрыхъ земли. Ищите опору въ сердцахъ вашихъ, въ домашнихъ вашихъ, и Я спасу васъ.

Слушай молодость! Юноша и дѣвицы. Къ вамъ мое слово. Вы будете солью земли. Я буду говорить съ вами прямо, поучать тому, что постигъ. Мое сердце раскрыто,— я читаю въ немъ.

Многіе изъ васъ презрѣли старое и ищутъ новое. Будьте осторожны. Не долго оступиться.

Хорошо искать новое, блаженъ ищущій,— душа его жива, совѣ не одолѣлъ его.

Но выше поднимите фавель разума вашего, освѣтите дорогу свою. Вотъ я вижу вдали пропасть, поглотившую многихъ.

Старость брела осторожно, шла медленно, ощупывала каждый шагъ и осталась жива и сохранила душу.

Вы идете скоро и бодро.

Смѣло идите, во освѣщайте путь вашъ разумомъ.

Вотъ вы посѣщаете балы, маскарады, театръ и циркъ; любите музыку, любите свѣтъ. Предостерегаю: не опалите крылья ваши въ огнѣ, какъ неразумная бабочка.

Нѣтъ грѣха въ перемѣнѣ одежды, нѣтъ грѣха въ музыкѣ, можно сходить и въ театръ.

Но будьте осторожны, разбирайтесь,—врагъ стережетъ васъ.

Вредно излишество, украшенія и мода въ одеждѣ вашей, оно ведетъ къ разоренію, къ отягченію непосильной работой отцовъ, мужей и братьевъ вашихъ. Одѣвайтесь чисто, опрятно, но скромно. не часто мѣняйте покрой одежды вашей и не носите дорогихъ тканей.

Музыка—это языкъ. Какъ рѣчь мудраго, она можетъ играть хорошее и будить доброе въ душѣ вашей. И, какъ языкъ, прекрасны неправды, она можетъ наигрывать нечистое и развращать васъ. Поэтому разбирайтесь и не всякую музыку слушайте. Избѣгайте соблазна.

Театръ еще хуже. Театръ это купецъ, который вы-

писываетъ только то, что просить покушатели, а не то, что полезно. А такъ какъ въ послѣднее время народъ развратился и требуетъ услажденія похоти, то въ театрахъ показываютъ много непристойностей.

Развратъ проитываетъ мозги юности съ подмостковъ театра и часто юность и старость изъ театра идетъ въ вертепы разврата. Берегитесь, бодрствуйте и разбирайтесь.

Танцы не приличны для людей благоразумныхъ; а я слышалъ, что нѣкоторые изъ васъ получили похвалу и награду за умѣнiе танцовать. Танцы наслѣдiе дикарей и язычниковъ и духовный христiанинъ не долженъ позорить себя.

Маскарады устраиваются для тайныхъ свиданiй. Съ маскарадовъ ѣдутъ въ вертепы разврата. Благоразумные люди изъ старшихъ братьевъ вашихъ, православныхъ, считаютъ за большой позоръ посѣщать маскарады.

Зачѣмъ-же вамъ брать на себя этотъ позоръ?

Съ какою болью въ сердцѣ, съ какимъ ужасомъ я прочиталъ въ газетѣ, что сынъ одного нашего брата былъ избранъ на маскарадѣ судьей для раздачи наградъ. Боже мой. Духовный христiанинъ: судья и экспертъ (знатокъ). И въ чемъ? И гдѣ? Тамъ, куда ходитъ великiй позоръ. Ни одна честная женщина изъ православныхъ не рѣшится идти туда, а наши духовные христiане и христiанки?

Они тамъ знатоки и судьи!

О, юноши и дѣвицы! Дѣти честныхъ родителей! Зачѣмъ вы идете туда? Зачѣмъ выставляете на видъ прелести свои? Зачѣмъ позорите честное имя предковъ вашихъ, старцовъ и отцовъ вашихъ?

— Предкамъ вашимъ за праведную жизнь Я далъ долголѣтiе, говоритъ Господь. Дома ихъ Я устроилъ и въ путяхъ праведныхъ Я сопутствовалъ имъ. За праведную жизнь Я благословлялъ ихъ дѣтми. Я далъ имъ сыновей сильныхъ и дочерей красивыхъ. И они славили меня и ходили путями истины.

Что дамъ Я вамъ?—Вы сами не хотите придти и

взять у Меня наслѣдіе ваше. Вы сами разрушаете жизнь нашу и губите будущее дѣтей вашихъ. Какъ Я дамъ вамъ долголѣтіе, если вы стремитесь къ погибели? Праведные Мои не могутъ удержать васъ, вы не слушаете ихъ.

Возрите на старцевъ вашихъ! Тамъ ли они жили какъ вы?

Вотъ Я вижу гибель, къ которой вы идете, будущее ужасаетъ меня.

Не благословеніемъ, а проклятіемъ станете считать вы рожденіе дѣтей, жены ваши будутъ стараться убить зародыши свои. И не станетъ изъ васъ никого, кто-бы сказалъ: я здоровъ и цѣломудренъ. Съ ужасомъ будутъ выбирать матери жениха для дочери своей и не найдутъ здороваго. Ибо развратъ проникнетъ въ мозги ихъ.

Бойтесь сего, юноши мои и дѣвицы мои! Остерегайтесь, любимые мои! Не губите надежды отцовъ вашихъ, будьте чисты и цѣломудренны.

Возьмите слова мудраго, который испыталъ все. «Вано и женщины развратятъ разумныхъ, а связывающійся съ блудницами сдѣлается еще наглѣе; Гниль и черви наслѣдуютъ его, и дерзкая душа истребится. (Ис. Сынъ Сирах. гл. 19, ст. 2 и 3).

Къ вамъ теперь, матери и бабушки, слово мое. Вамъ говорить пророкъ Исаія: Женщины безпечныя! Встаньте, послушайте голоса моего! Дочери беззаботныя, приклоните слухъ къ моимъ словамъ!

Еще нѣсколько дней сверхъ года, и ужаснетесь, безпечныя! ибо не будетъ обирания винограда, и время жатвы не настанетъ.

Содрогнитесь, беззаботныя! ужаснитесь, безпечныя! сбросьте одежды, обнажитесь и препояшьте чресла.

Будутъ бить себя въ грудь о прекрасныхъ поляхъ, о виноградной лозѣ плодovitой.

На землѣ народа моего будутъ расти терны и волчцы, равно и на всѣхъ домахъ веселья въ ликующемъ городѣ.

Ибо чертоги будутъ оставлены, шумный городъ будетъ покинутъ; Офель и башня навсегда будутъ служить, вмѣсто пещеръ, убѣжищемъ дикихъ ословъ и пасущихъ стадъ.

О, матери, вы всегда стояли на стражѣ чести и добра. Не молчите и теперь. Смотрите и требуйте нравственности, трезвости и цѣломудрія. Это ваше право. Никто не запретитъ вамъ.

Жизнь ваша полна горести и болѣзней; страданія ваши дали намъ жизнь, грѣхи ваши вы несете на себѣ, но увы, никто не цѣнитъ васъ.

Вы матери, вы святые, я преклоняюсь передъ вами, ибо вы любите. Въ васъ живетъ Богъ, ибо гдѣ любовь, тамъ и Богъ.

Не связывайте жизнь дочерей вашихъ съ порочными людьми.

Требуйте чистоты и здоровья.

И Богъ васъ благословитъ.

Феодоръ Коротавъ.

1. Благовѣщенскъ.

Письмо къ племяннику вегетарианцу.

Дорогой Петя.

Пользуясь тѣмъ, что на дворѣ идетъ дождь и работать нельзя, я хочу черкнуть тебѣ эти немногія строки. Дѣло въ томъ, что я случайно узналъ, что ты сталъ вегетарианцемъ и притомъ очень строгимъ. А такъ какъ я въ молодости нѣсколько лѣтъ подрядъ исповѣдывалъ это ученіе и даже вновь думаю къ нему вернуться, то мнѣ хотѣлось бы по этому поводу подѣлиться съ тобою нѣкоторыми мыслями. Вопросъ о вегетарианствѣ—вопросъ серьезный. Это бунтъ человѣчества противъ ужаснаго закона пожиранія одного вида другимъ. Никакія блага культуры и науки не могутъ утѣшить человѣчество до тѣхъ поръ, пока будетъ существовать этотъ законъ. Мнѣ

хотѣлось бы поговорить съ тобою не какъ съ мальчикомъ, а какъ со взрослымъ. Если что и не поймешь въ моемъ письмѣ, то спрячь его и прочти годика черезъ два—три, тогда будетъ понятнѣе.

Я долго и упорно бился надъ вопросомъ вегетаріанства, но въ концѣ концовъ пришелъ не къ тому выводу, къ которому—ты. Вегетаріанскій вопросъ по существу своему распадается на двѣ главныя части: этическую (нравственную) и физическую. Есть еще третья сторона—практическая, но объ ней я упомяну только вскользь.

Цѣлые годы размышленія привели меня къ тому выводу, что нравственная задача безубойнаго существованія вегетаріанствомъ не рѣшается. Какъ это ни печально для насъ, но это такъ. Къ этому выводу я пришелъ неожиданно и совершенно случайно. Помню, когда я, будучи вегетаріанцемъ, гулялъ лѣтнимъ вечеромъ въ лѣсу и былъ въ самомъ хорошемъ расположеніи духа. Вечеръ былъ тихъ и тепелъ: на душѣ было такъ хорошо; она была полна самой нѣжной любовью ко всему живущему—настроеніе было самое мирное. Но вдругъ я почувствовалъ на лбу какой-то уколъ. Хлопнувъ машинально ладонью по этому мѣсту, я нащупалъ что то мягкое и липкое. Посмотрѣвъ на ладонь, я увидѣлъ трупъ комара вмѣстѣ съ размазанной кровью на ладони. Не успѣлъ я подумать о нравственной сторонѣ своего поступка, какъ почувствовалъ уколъ въ шею, ударивъ ладонью—опять тоже мягкое и липкое, загѣмъ та же исторія въ щеку. въ край уха и опять въ лобъ... Убитый кровопивецъ лилъ многочисленную родню, спящую, кромѣ узъ родства, еще и одинаковыми убѣжденіями—пить изъ меня кровь. Пока я прошелъ поперекъ плавни (дѣло было въ Новороссійскѣ), я совершилъ болѣе сотни такихъ машинальныхъ убійствъ; все лицо мое было измазано кровью какъ клюквою. Пройдя лѣсокъ и выбѣжавъ на желѣзнодорожную насыпь, я почувствовалъ неловкость въ одной ногѣ и сѣлъ, чтобы переобуться. Когда я снялъ бапилавъ

и взглянувъ на подошву, то увидѣлъ на ней шкуру только что раздавленнаго зеленого червячка, какихъ много было въ то время въ травѣ. Эта шкурка заставила меня задать себѣ вопросъ: сколько же я раздавилъ ихъ во всю мою прогулку? Этотъ вопросъ оказался такой рогаый и сучковатый, что зацѣпилъ собою еще цѣлую вучу подобныхъ же вопросовъ, а именно: сколько же я передавилъ во всю свою жизнь червей, блохъ, клоповъ мухъ и т. п. всякой всячины. Прикинувъ мысленно, я нашель что я передавилъ этихъ существъ ни чуть не меньше, чѣмъ любой «трупятникъ», питающійся мясомъ. Избѣжать этихъ умерщвленій человѣкъ не можетъ при всемъ своемъ желаніи. Возьмемъ ту самую пшеницу, которую насыпаютъ изъ закрома и везутъ на мельницу, сколько въ ея зернахъ заключается маленькихъ едва замѣтныхъ простымъ глазомъ пшеничныхъ клопиковъ, а сколько мы поѣдаемъ или печаянно умерщвляемъ всякихъ насѣкомыхъ во фруктахъ, овощахъ, орѣхахъ и всякой зелени Ты, Господи, одинъ вѣси. И когда я все это прикинулъ, то нашель, что вегетаріанство дало мнѣ совсѣмъ ничтожный плюсъ, а именно: поѣдая раньше до пяти пудовъ мяса въ годъ (около полфунта въ день), я въ четыре года уничтожилъ бы только одну бычюую жизнь, что же касается всякихъ ползающихъ, то и вегетаріанецъ и не вегетаріанецъ уничтожатъ ихъ одинаковое количество. Количество это въ среднемъ можно опредѣлить для человѣка, живущаго въ лѣсу или въ степи, до 10.000 въ годъ, а за четыре года это составить 40.000. Но «трупятникъ» еще кромѣ того уничтожить за это время еще одну бычюую жизнь, значить всего 40.001, такимъ образомъ, припоминая свое четырехлѣтнее вегетаріанство, я нашель, что «трупятникъ» виноватѣ меня только на 1) 40.000. Не великъ же оказывается мой плюсъ какъ вегетаріанца. Вѣдь какъ бы вегетаріанецъ не хитрилъ, какъ бы онъ не избѣгалъ уничтоженія жизни, но хотя бы для того только, чтобы спасти свой хлѣбъ, овощи и всякія

злаки для своего существованія, онъ вынужденъ воевать съ міромъ насѣкомыхъ, мышей, сусликовъ и въ этой войнѣ уничтожать цѣлыя міриады саранчи, жуковъ и червей. Если онъ не будетъ уничтожать ихъ, то они не только съѣдятъ его пищу, но и его самого. Въ средніе вѣка даже существовалъ особый видъ казни: отдавать виновнаго на съѣденіе муравьямъ или комарамъ. Но я думаю, что къ самоубійству подобнаго рода не захочетъ прибѣгнуть ни одинъ даже самый ревностный вегетаріанецъ. Если человѣкъ откажется отъ уничтоженія животнаго міра, то послѣдній тотчасъ же начнетъ уничтожать человѣка и первыми подадутъ примѣръ паразиты. Человѣкъ самой природой присужденъ уничтожать животный міръ: мы прежде всего палачи отъ самыхъ младыхъ ногтей. Въ основѣ природы всѣхъ организмовъ заложенъ ужасный законъ пожиранія одного вида другимъ. И если высшій видъ существъ откажется отъ уничтоженія низшихъ, то послѣдніе сейчасъ же примутся за уничтоженіе своего благодѣтеля или непосредственно или черезъ уничтоженіе его растительной пищи. Если мы не будемъ уничтожать клоповъ и комаровъ, то они примутся за насъ. Тутъ ужъ выбирай любое и душой не криви. Животный міръ въ своемъ цѣломъ постоянно говоритъ человѣку: смотри, или ты меня или я тебя.

Теперь перейдемъ къ физиологіи. Вегетаріанцы утверждаютъ, что растительная пища здоровѣе и питательнѣе. Не будучи съ тобой учеными, мы не беремся рѣшать этотъ вопросъ научно. Но если посмотримъ на нашихъ русскихъ крестьянъ, которые поневолѣ почти круглый годъ вегетаріанцы, то увидимъ, что они ту незначительную животную пищу, которая перепадаетъ на ихъ долю, какойнибудь шматомъ ветчины или три—пять фунтовъ коровьяго масла всегда стараются приберечь къ страдной порѣ, когда требуется наибольшая затрата физическихъ силъ и усиленное питаніе. Спросите любого крестьянина, онъ безъ всякихъ лабораторій, на основаніи только жиз-

неннаго опыта, отвѣтитъ тебѣ, что мясная пища «крѣпче» и отъ нея человѣкъ «тверже въ работѣ». Значить онъ путемъ долгаго такъ сказать историческаго опыта пришелъ къ тому выводу, что мясная пища питательнѣе и даетъ больше силы, столь необходимой для людей физическаго труда. Питаніе нашего тѣла сравниваютъ съ отопленіемъ дома. Топливо бываетъ разное: уголь, нефть, дрова, солома и навозъ. Больше всего тепла даютъ однако уголь нефть и дрова, точно также больше тепла и силы даютъ нашему тѣлу мясо, молоко и яйца. А на сѣверѣ мясо служить именно согрѣвающей пищей для человѣка, какъ продуктъ наиболѣе богатый углемъ, столь необходимымъ для нашего организма.

Какъ одно изъ своихъ преимуществъ вегетаріанцы выставляютъ то, что тѣло человѣка при растительномъ питаніи бываетъ такимъ зловоннымъ какъ у трупятниковъ. Отвѣчу тебѣ на это приведеніемъ одного факта, который ты всегда можешь провѣрить. Однажды прѣхавъ въ Казань вечеромъ, зимою, я отпирегъ лошадь на постояломъ дворѣ и пошелъ ночевать «въ общую» вмѣстѣ съ мужиками. Было около 11 часовъ вечера, помѣщеніе биткомъ набито и ночлежники почти всѣ спали. Когда я отворилъ дверь въ помѣщеніе, то на меня нахнуло такимъ ужаснымъ воздухомъ, что я зачихалъ и закаплялъ въ одно и тоже время. Мужики-вегетаріанцы, набившіе свои желудки ржанымъ хлѣбомъ, пшенной кашей и капустой, всѣ мучались страшнымъ пученіемъ живота, ибо, какъ извѣстно, мучная и зерновая пища развиваетъ неизмѣрное количество вѣтровъ, причемъ предохранительный клапанъ долженъ былъ поминутно открываться. Если бы этотъ клапанъ не открывалъ въ продолженіе только одного часа, то многіе получили бы заворотъ кишекъ и неминуемую смерть, что бываетъ въ такихъ случаяхъ съ людьми не въ мѣру совѣстливыми. Хотя мои симпатіи къ вегетаріанцамъ были и сильны въ то время, но я всетаки спавалъ и отступилъ вспять предъ этимъ удушающимъ

невидимымъ дымомъ и пошелъ спать къ «трупятникамъ», въ «чистую». Здѣсь тоже было полно, но тутъ были лавочники, прѣхавшіе въ городъ, попы, купчишки и т. п. народишко, потребовавшій «трупятину». Однако здѣсь воздухъ былъ много чище, потому что мясо не развиваетъ ни вѣтровъ, ни броженія въ желудкѣ. Тутъ я воочию убѣдился, что рассказы о благоуханіи вегетаріанцевъ есть только мифъ одинъ, не болѣе. Живя въ этой юдоли, обойтись мы безъ труповъ не можемъ. Куда бы мы не посмотрѣли—все трупы и трупы и остатки труповъ. Черноземъ, который подъ нами, весь состоитъ изъ труповъ извѣстнаго дождевого червя, котораго мы рѣжемъ и заступомъ и плугомъ для посѣва хлѣба и другихъ растений для вегетаріанцевъ и не вегетаріанцевъ. Камень, изъ котораго построены нашъ домъ, весь состоитъ изъ труповъ улитокъ и маллюсковъ, столъ, книга, одежда, обувь,— все это трупы и трупы, то растений, то животныхъ. Вегетаріанцы утверждаютъ, что растенія не страдаютъ, когда ихъ рѣжутъ и мнутъ, а животныя страдаютъ. Но это они говорятъ потому только, что растенія не кричатъ и не стонутъ, когда ихъ убиваютъ, а животныя стонутъ и хрипятъ. Но вѣдь и рыба не кричитъ не стонетъ... а кровь одинаково течетъ и изъ животного и растенія. Говорятъ, что грустно и тяжело видѣть убитое животное, а видѣть срубленную прямую красавицу сосну, бѣлую плакучую березу, видѣть падающій, тѣнистый великанъ-дубъ развѣ не тяжело. Вспомни-ка рубку лѣса у Тургенева или описаніе этой же рубки у Некрасова въ «Сашѣ», развѣ это не картины, полныя самой глубокой грусти? Послѣ убитыхъ быковъ остается только вонючее стоило съ роємъ мухъ, а послѣ срубленнаго лѣса уничтожается чудная красота жизни, цѣлый рай, остаются только пни, молчаливо истекающіе кровью. Быкъ, наконецъ, можетъ защищаться рогами, а растеніе беззащитно; быкъ можетъ спастись бѣгствомъ, а растеніе стоитъ покорно и неподвижно. Если глубже взглянуть, то въ смерти дерева

болѣе трагическаго, болѣе трогательнаго чѣмъ въ смерти какогонибудь бегемота или свиньи. Но увы и надъ смертью животнаго и надъ смертью растенія мы можемъ растрогиваться только отвлеченно, а въ дѣйствительности сидящій внутри насъ звѣрь, называемый желудкомъ, вѣчно воетъ: дай, дай, и не давать ему не можемъ, потому что камня онъ не ѣстъ.

Что касается практической стороны вегетаріанскаго вопроса, то тутъ вегетаріанскіе выводы прямо таки абсурдны или дѣтски наивны. Если-бы въ животномъ мірѣ на одинъ только годъ воцарилось вегетаріанство, то получилось нѣчто такое страшное, отъ чего пришли бы въ ужасъ сами вегетаріанцы.

Въ природѣ существуетъ извѣстный строгій законъ отношенія растительной и животной единицы къ извѣстной квадратной или кубической единицѣ пространства, напр. въ комнатѣ средней величины съ вентиляторомъ, размѣромъ въ самоварную трубу, могутъ свободно и долго жить 5—10 человекъ, но если въ нее набить сто человекъ, то черезъ часъ половина изъ нихъ умретъ. Возьмемъ океанъ и живущихъ въ немъ рыбъ. Каждая рыба заключаетъ въ себѣ десятки и даже сотни тысячъ икринокъ. Еслибы всю рыбу, которая выведется изъ этихъ икринокъ, въ теченіе года не ѣла другая рыба, то вся эта мелочь выросла бы и въ теченіе одного-двухъ поколѣній наполнила бы океанъ такъ, какъ селедки наполняютъ бочку и рыба неизбѣжно вся должна была бы умереть. Но къ счастью жестокой законъ пожиранія одного вида другимъ не допускаетъ этого и жизнь, благодаря этому закону, процвѣтаетъ и на землѣ и въ океанѣ и этотъ жестокой законъ есть въ то же время и благотѣльный. А если взять червей, гусеницъ и всякую мошкарку, еслибы въ теченіе одного года всѣ птицы стали вегетаріанцами, то что бы было. Человѣкъ и всѣ крупныя животныя были бы стерты съ лица земли.

Еслибы вегетаріанство благодаря изданію какого либо

закона стало обязательнымъ для всѣхъ людей, то цѣлая огромная полоса земного шара, населенная самоѣдами, эскимосами и чукчами, была бы опустошена и народы эти стерты съ карты Азии и Америки; все населеніе этой полосы вымерло бы съ голода. Несомнѣнно число тюленей, моржей, трески и всякой иной животины увеличилось бы за счетъ самоѣдовъ и эскимосовъ, но цѣлесообразно ли это и, наконецъ справедливо ли это? Лично я всетаки самоѣда не промѣняю на тюлена, а ты неужели согласишься?

Если взглянуть на вегетарианство съ точки зрѣнія сельскаго хозяйства, то оно прямо таки будетъ вреднымъ. Если бы твой отецъ сталъ вегетарианцемъ и пахалъ бы землю, то каждую осень ему пришлось бы, учитывая кормъ на зиму, бросать жребій, кого обрѣзать на голодную смерть: Петра, Якова или пѣгаго телка, ибо жизнь, по вѣрѣ вегетарианцевъ, равноцѣнна во всякомъ организмѣ. Природа по неизвѣстнымъ намъ законамъ создаетъ всегда организмовъ болѣе чѣмъ растительной пищи для нихъ. А если бы ты зналъ какая мучительная смерть ждетъ отъ голода старую лошадь, корову и быка, когда за потерю зубовъ они уже не могутъ жевать, то ножъ живорѣза является для нихъ истиннымъ избавленіемъ отъ медленной и потому мучительной смерти.

И такъ, дорогой мой мальчикъ, ты уже становишься юношей теперь и долженъ знать жизнь такъ какъ она есть, худа ли она или хороша. Полной гармоніи, полного счастья здѣсь на землѣ никогда не можетъ быть уже по одному тому, что нашъ организмъ очень быстро изнашивается, линяетъ и требуетъ постоянно ремонта и ремонта, а главное ежедневнаго отопленія и зиму и лѣто и въ заботахъ объ этомъ отопленіи проходитъ вся наша жизнь. Разбирать сорта топлива не приходится, а что Богъ далъ, тѣмъ и отапливай. Отвѣчать за быковъ и барановъ намъ придется только въ томъ случаѣ если мы мучаемъ ихъ понапрасну, безъ полезной цѣли или для пустого удоволь-

ствія, какъ напр. стрѣляютъ крошечную птичку для украшенія шляпки. Не даромъ и Ап. Павелъ говоритъ, что «вся тварь покорилась суетѣ недобровольно, но по волѣ покорившаго ее въ надеждѣ, что и сама тварь ожидаетъ откровенія сыновъ Божіихъ...»

Ожиданіе этого откровенія есть великая благая и достойная человѣка цѣль. Безъ этого ожиданія жизнь есть «только пустая и глупая шутка» ибо какъ ты ни ухитришься, какъ ни обезпечивай ни устраивай свою судьбу все же неожиданно придетъ живорѣзъ, называемый смертью и покидаетъ или насъ самихъ или нашихъ близкихъ и дорогихъ. Истинное блаженство человѣка гдѣ то не здѣсь, не даромъ наша душа, какъ только достигаетъ чего либо такъ здѣсь, сейчасъ же пресыщается и разочаровывается, но обо всемъ этомъ поговоримъ когда нибудь еще, а пока расти большой, укрѣпляй себя и тѣлесно и духовно и все, что мѣшаетъ этому укрѣпленію оставляй и обходи. Будь здоровъ. Пиши отвѣтъ, а потомъ и это письмо и твой отвѣтъ мы напечатаемъ въ «Дух. Хр.».

Любящій тебя дядя *Д. Зайцевъ*.

Осенней ночью.

Когда глухой осенней ночью
Полувѣковыя шумятъ деревья,
Когда съ угрюмой злобой
Доносится изъ рощи вѣтра вой,
Когда роняетъ слезы небо,—
Тоскливо на душѣ моей.
Мнѣ больно, тяжело...
Зачѣмъ братъ брата ненавидитъ?
Зачѣмъ никто не хочетъ видѣть,
Что зла такъ много на землѣ?
Зачѣмъ возсталъ отецъ на сына
И сынъ проклятыя шлетъ отцу?

...Шумять въ отвѣтъ полувѣковыя деревья,
Печально небо слезы льетъ,
И скорби сердца безысходной
Ничто, ничто не обойметъ!..

К. Кузьминъ.

Абкерманъ, Бесс. губ.
Кишиневская улица, 113.

О пѣніи духовныхъ христіанъ.

(Вынужденный отвѣтъ брату Д. В. Зайцеву.)

Въ № 10 журнала «Дух. Христ.» нашъ уважаемый и досточтимый братъ по духу, Д. В. Зайцевъ, процвѣтаніе духовнаго христіанства надѣется видѣть только тогда, когда молодое поколѣніе будетъ ходить во фракахъ, стричься подь машинку № 1, и самое главное,—поучится пѣнію стишковъ у баптистовъ и новоизраильтянъ. Очевидно, братъ Зайцевъ, псалмы царя Давида «Сладкаго пѣвца Израилева» (II царст. 23)—находить устарѣвшими. Стишками хотятъ замѣнить тѣ псалмы, которые просятъ пѣть апостоль Іаковъ въ веселіи (Іак. 5, 13), а апостоль Павелъ—назидаться (Ефес. 5, 10; Колос. 3, 16). Не эти ли псалмы пѣлъ Христось съ учениками, предъ Своимъ траданьемъ? (Матѣ. 26, 30). Не эти ли псалмы воспѣвали апостолы, находясь въ темницѣ? (Дѣян. 16, 25).

Начало церковнаго пѣнія въ Россіи можно отнести къ 1053 году, когда въ Кіевъ прибыли три греческихъ пѣвца, положившіе начало исключительно духовному пѣнію (Степ. кн. гл. 2). Но пѣніе это было не доступно и чуждо понятію простаго народа; посему Св. Синодъ указомъ отъ 16 января 1790 г. свидѣтельствуетъ, что по церквамъ поются нелѣпыя пѣсни съ безтолковыми напѣвами, которыя простонародно назывались «козлогласіе». Указомъ 1797 г. тотъ же Синодъ запретилъ пѣніе «концертофъ въ церквахъ въ время богослуженія. Отсюда ясно, ка

важное значеніе имѣть духовное пѣніе при богослуженіяхъ, такъ какъ оно окрыляетъ духъ вѣрующихъ, вознося его надъ суетою міра сего, а также улаживаетъ сердце вѣрующихъ, наполняя ихъ свѣтлыми образами горняго міра...

Особое вниманіе было обращено на это извѣстнымъ молоканскимъ дѣятелемъ С. М. Уклеинымъ. Чувствуя, что церковное пѣніе чуждо религіозному чувству простого народа, онъ ввелъ у молоканъ особое пѣніе въ минорномъ тонѣ, пріямая сюда лучшіе напѣвы народныхъ духовныхъ пѣсенъ, близкихъ народу по духу и творчеству (Рукоп. преосв. Іак. въ Ниж. семин. библ.— кѣ. за № 3775). Пѣніе это много способствовало распространенію духовнаго христіанства въ Россіи.

Такимъ образомъ, молоканское пѣніе началось и развивалось при особо исключительныхъ историческихъ условіяхъ и носитъ на себѣ всѣ отраженія того времени. Преслѣдуемые духовенствомъ, молокане могли совершать богослуженіе только ночью, и то — тайно. Здѣсь, опустившись на колѣни, они со слезами воспѣвали: «Господи! что ся» умножились стужающіе души моей... (Пс. 3), или: «Кто дастъ главу моею воду и очесомъ моимъ источникъ слезъ...» (Перем. гл. 9). Поэтому пѣніе молоканъ

до сихъ поръ отличается трогательною задушевностью тающимъ за душу, и умиляющимъ сердце, напѣвомъ. Время ходатайства повѣренныхъ молоканъ о религіозной свободѣ, Императоръ Александръ Благословенный призвалъ повѣреннымъ спѣть въ своемъ присутствіи. Лучшій пѣвецъ П. М. Журавцевъ заплѣ: псаломъ: «Господи, услыши молитву мою, вопль мой къ Тебѣ да придетъ... Это былъ вопль изстрадавшейся души къ Богу о защитѣ и помощи свыше. (Откр. 6, 9--11). Слезы текли по ланитамъ Благословеннаго и многихъ присутствующихъ.

Духовное пѣніе только тогда духовное, когда оно чуждо свѣтскаго элемента. Какъ бы не были дивны молодіи Шопена, Баха, Бетховена, Вагнера и др. и даже специально

духовные концерты Архангельскаго, Кастальскаго и Барт-
нянскаго—они ничего не даютъ религіозному чувству,
а тѣмъ болѣе яѣмецко-баптистскіе напѣвы стишковъ.
дѣйствующіе увеселительно, подобно музыкѣ Оффенбала
и Джонъ-Сиднея!

Чтобы не быть голословной, приведу слова одного ува-
жаемаго тифлискаго баптиста г. М., который о баптист-
скомъ пѣніи по нотамъ говорилъ, что «до появленія у
насъ нотнаго пѣнія на собраніи, пѣніе было общее, и
многіе изъ присутствующихъ наслаждались тѣмъ, что под-
пѣвали хору. Съ введеніемъ нотъ и образованія отдѣль-
наго и спеціальнаго хора пѣвчихъ любители духовнаго
пѣнія были лишены своего лучшаго наслажденія—подпѣ-
вать отъ полноты души. Часто регентъ таковыхъ без-
церемовно останавливалъ, говоря, что они мѣшаютъ хору.
Скоро и пѣвчіе стали пропускать богослуженіе, а на вы-
говоры оправдывались тѣмъ, что ихъ посѣщенія необя-
зательны, такъ какъ они не получаютъ жалованья. Въ
результатѣ—хоръ не полный, мы помогаемъ въ пѣніи бо-
нимся, а за все отвѣчаетъ . фисъ-гармонія». Комментарій
излишній!

М. М. Андримова.

Сезо Ново-Васильевка.

Мысли о любви и совершенствѣ ^ь

Пусть разбитъ и поруганъ свят
идеалъ
И струится певинная кровь:—
Вѣрь, наставитъ пора—и погибаетъ
Ваагъ,
И вернется на землю любовь!
С. Я. Надсонъ.

Богъ есть начало жизни. Богъ есть любовь. Начало
жизни міра есть любовь. Міръ сотворенъ любовью, и по-
тому долгъ и обязанность міра творить и проявлять лю-
бовь. Въ этомъ благо и прогрессъ міра. Этимъ путемъ

совершенствованія всѣхъ существа міра могутъ дойти до высшей ступени непосредственнаго слиянія съ Богомъ.

«Будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ нашъ небесный».

* * *

Всякая зарождающаяся форма жизни имѣетъ свое начало, послужившее ей для развитія, въ Богѣ, какъ въ общемъ началѣ. Эта основа всякаго развитія имѣетъ свои симптомы въ возникающей формѣ.

Всѣ формы жизни, зародившіяся и зарождающіяся, въ общемъ стремятся къ единой сути, къ основѣ жизни. Любовь, какъ основа естественной и нравственной жизни, есть смыслъ жизни всѣхъ существъ.

* * *

Поднимайтесь, братья, выше и выше, къ Богу! Духовной зарею свѣтится небо, края облаковъ серебрятся...

На свѣтлыхъ волнахъ безконечности уходятъ великіе посвященные...

Поднимайтесь же выше и выше на крыльяхъ любви!

Стремитесь къ высшему, совершенному міру. Медленно, неустанно и упорно, свѣтя всѣмъ любовью во мракѣ и ужасахъ.

Любовью побѣждайте всѣхъ препоны на тернистомъ пути. Она васъ вознесетъ превыше небесъ, возвеличитъ, дастъ вамъ одежду нетлѣнную и истинно-прекрасную.

* * *

Не ищите красоту въ искусствѣ, а ищите ее въ Природѣ: самый настоящій художникъ есть Природа.

Любовь къ Природѣ заключается въ подчиненіи себя законамъ Природы. Природа — училище мудрости, любви, красоты, истины, простоты и всякаго творчества.

Природа есть источникъ знанія. Храмъ Познанія Бога.

* *

Приближеніе Царства Божія зависитъ отъ самихъ людей—насколько совершенствуется ихъ духовная сторона, настолько и близко Царство Божіе. Поэтому нужно не только ожидать тысячелѣтнее царство Божіе, но и созидать его.

* *

Иногда, думая о силѣ мысли человѣка, я невольно представлялъ себѣ возможность осуществленія идей мира и любви.

Я представлялъ себѣ это, и сердце мое радостно трепетало, въ минуты вѣры въ силу мысли человѣка.

Федоръ Ланкинъ.

Благовѣщенскъ,
Амурская ул., 109.

Все ли въ Библии Истина?

(Отвѣтъ Аленсію Жеханову).

Возможно ли признать за истину все, что написано въ Библии, спрашиваете Вы. «Изслѣдуйте писанія, ибо вы думаете черезъ нихъ имѣть жизнь вѣчную, а они свидѣтельствуютъ о Мнѣ», сказалъ Христосъ. И я думаю, дорогой братъ, что Христосъ былъ правъ, говоря людямъ: Изслѣдуйте Писанія, ибо многое въ Писаніяхъ имѣетъ не прямое, а скрытое значеніе.

Для выясненія своего отношенія къ Библии я приведу слова замѣчательнаго человѣка, Сендерленда, который посвятилъ много лѣтъ для изслѣдованія Библии. «Самое вѣрное представленіе о Библии мы получимъ: говорить Сендерлендъ, если сравнимъ ее съ золотыми присками: какъ бы неистощимы ни были богатства этихъ присковъ, они все же остаются *присками*, въ которыхъ не мало кварца

и земли, какъ и во всѣхъ другихъ рудникахъ. Но есть въ нихъ золото—настоящее, драгоцѣнное и божественное золото, смѣшанное съ большимъ количествомъ кварца и земли. Очевидно, что разумные люди не должны впадать ни въ то безуміе которое объявляетъ и землю и кварцъ золотомъ, ни въ противоположное безуміе тѣхъ, которые все выбрасываютъ и ничего не хотятъ признать золотомъ на томъ основаніи, что они ясно видятъ смѣшанную съ нимъ землю и кварцъ. *Задача разумныхъ людей, конечно, состоитъ въ томъ, чтобы серьезно начать разрабатывать золотоносныя жилы, выбрасывая изъ нихъ безъ малѣйшаго колебанія все, что очевидно не есть драгоцѣнный металлъ, но собирая и сохраняя съ радостной признательностью богатая сокровища несомнѣнно заключающагося въ нихъ золота.*

Иванъ Биковъ.

Ростовъ-на-Дону, Казанскій пер., № 52.

Безъ заглавія.

...Медлительно взмахивая огромными крыльями, со свистомъ и шумомъ разсѣкая тяжелый воздухъ, величественно поднимался духъ злобы надъ грѣшной землей. Она, окутанная склизкою мглою, туманами, вся лежала у его ногъ, и вся представляла собой зрѣлище, отъ котораго дрогнули бы сердца самыхъ жестокихъ, самыхъ злыхъ людей. Дико и радостно хохоталъ духъ злобы, и хохотъ его, подобно свирѣпому завыванію бури, разносился по всему поднебесью, потрясая своды его, разрушая на землѣ города и веси, губя огромные корабли морскіе, и всюду неся ужасъ смерти разрушенія... И ему было чему радоваться: вездѣ, гдѣ онъ ни пролеталъ, всюду, куда онъ не бросалъ свои взгляды, всюду среди людей онъ видѣлъ неправду, жестокость, насиліе и убійство. Сильный попиралъ слабого, имущій попиралъ неимущаго, хитрый—про-

стодушнаго... Со злою радостью духъ злобы пролеталъ все дальше, со злою радостью убѣждался все больше въ томъ, что люди, пренебрегая ученіями истины и свѣта, стремятся къ ложному и обманчивому свѣту счастья земного.

* * *

Тамъ, далеко, далеко внизу, на землѣ, вытянувшись въ бесконечно-длинную, змѣвидную ленту, шла огромная толпа. Мужчины и женщины, дѣти и старики—все они, съ глазами жадно устремленными впередъ, съ судорожно вытянутыми руками, съ проклятіями на устахъ, и ненавистью и бѣшенствомъ въ глазахъ—все они стремились въ чему-то, что слабо неясно и нетвердо мерцало у нихъ впереди, и то, какъ будто, разгоралось, то ослабѣвало и замирало, то снова вспыхивало. Толкая, давя другъ друга, втаптывая слабыхъ въ грязь и ни на минуту не останавливаясь, люди падали, снова поднимались съ намѣреніемъ идти, и снова падали за тѣмъ, чтобы вновь уже никогда не подняться. Казалось все у этихъ безумцевъ окаменѣло: и сердце и душа; сынъ возставалъ на отца и отецъ на сына, мать ненавидѣла преграждавшее ей дорогу дѣтище и дѣтище ненавидѣло вскармившую его...

Что же было причиной этой злобы? Что же двигало всю эту человѣческую массу къ мерцавшему вдали свѣту? Что заставляло людей неудержимо стремиться къ этому свѣту, пренебрегая всеми опасностями и затрудненіями? Какая страшная сила подхватила этотъ людской потокъ, направляя теченіе его именно по этому руслу?..

Одни изъ стремившихся туда, изнуренные голодомъ и холодомъ, полагали, что свѣтъ, который они видятъ, есть свѣтъ костра, и надѣялись около него найти тепло и пищу. Другіе, одѣтые въ роскошныя платья, имѣвшіе громадныя богатства и состоянія и пресыщенные всемъ, что имѣли, надѣялись, при достиженіи таинственнаго свѣта, получить новыя удовольствія, которыхъ они еще не испытывали.

Третьи, одержимые скупостью и любостыжаніемъ полагали, что они видятъ впереди себя свѣтъ золота, и ослѣпленные своею страстью и порабощенные ею, бѣжали, сопровождаемые презрѣніемъ и ненавистью другихъ. Четвертые были честолюбцы, которые видѣли въ мерцавшемъ огонькѣ сіяніе славы, и также всѣми силами стремились къ ней. Пятые были тѣ, которые въ этомъ свѣтѣ видѣли свѣтъ, издаваемый властью. Были, наконецъ, и такіе которые совершенно безучастно относились какъ къ своей участи, такъ къ участи другихъ, шествовавшихъ рядомъ съ ними. Потерявъ всякую надежду когда-либо достигнуть земного счастья, обезсиленные и изнуренные сутолокой жизненнаго пути, безъ всякаго желанія и чувства въ груди, они, при первомъ незначительномъ толчкѣ, падали въ прахъ, и, не дѣлая никакихъ попытокъ, чтобы подняться, тотчасъ же были раздавливаемы безучастной и жестокой толпой. Въ погонѣ за счастьемъ, въ борьбѣ за лучшее матеріальное будущее, толпа теряла послѣднія жемчужины души, и если еще и были такіе, сердце которыхъ заставляло оказывать помощь навшимъ и слабымъ то для этихъ послѣднихъ они не могли сдѣлать многого: толпою они или уносились впередъ, или сбивались ео съ ногъ.

Одно, сколько люди ни стремились впередъ, сколько времени ни шли къ мигавшему въ безконечной дали огоньку, достигнуть его еще никто и никогда не могъ, никто не могъ опредѣленно сказать, что онъ представлялъ собой и никто не могъ точно установить того, что этотъ свѣтъ могъ бы дать людямъ: каждый объяснялъ его по своему. Изрѣдка, въ той или другой части этого пути человѣческаго появлялись необыкновенные, убѣленные сѣдинами мудрые люди, которые, понявъ тщетную надежду своихъ собратьевъ достигнуть недостижимаго, громко кричали и останавливали ихъ, говорили имъ о томъ, что свѣтъ, маячащій у нихъ впереди, есть ложный свѣтъ, что онъ не дастъ имъ ничего, что впереди ихъ ждетъ

разочарованіе и пустота, что впереди у нихъ одна неудовлетворенность и страшная, безъ вѣры и надежды, смерть. И нѣкоторые изъ той толпы, у которыхъ голосъ благоразумія еще не былъ совсѣмъ заглушенъ страстями, останавливались прислушивались къ словамъ этихъ мудрыхъ людей, но не успѣвали хорошо вникнуть въ смыслъ ихъ рѣчей, и силою человѣческаго потока были подхватываемы и уносимы, какъ уносится морской волной песокъ прибрежный. Мудрецовъ же, пытавшихся остановить толпу, постигала участь всѣхъ тѣхъ, которые становились противъ ея теченія: они сбивались съ ногъ и гибли во прахъ, и никто уже не слышалъ ихъ голоса. А тамъ, далеко, далеко впереди свѣтъ земного счастья попрежнему неясно и неувѣренно мерцалъ, и по-прежнему влекъ къ себѣ все новыя и новыя толпы людей...

В. В.

* * *

Въ полночь раздался
Голосъ съ небесъ, —
Міръ извѣщался
Чудомъ чудесъ.

* * *

Нынѣ открылся
Тайны вопросъ —
Въ плоти родился
Міру Христосъ.

* * *

Вотъ обновленія
Вѣкъ наступилъ —
Въ благоволеніи
Міръ Богъ явилъ.

Памяти почившихъ.

1) Надъ могилой Т. Ф. Гаврилова.

«Открою въ горахъ рѣки и среку
долины источники»... Ис. 41—17.

Еще не успѣли мы забыть постигшее насъ горе, еще не успѣли осушить слезы, оплакивая безвременную кончину дорогого Александра Степановича, какъ снова другая скорбь неожиданно постигла насъ: въ ночь на 7-е Декабря 1912 г. въ своемъ селѣ Чернавкѣ Тамбовской губ. скончался нашъ братъ, сотрудникъ журнала «Духовный Христіанинъ», Тимофей Федоровичъ Гавриловъ. Читателямъ «Духовнаго Христіанина» покойный былъ хорошо извѣстенъ, и въ немъ мы потеряли виднаго труженика на нивѣ Божіей, горячаго защитника служенія Господу въ духѣ и истинѣ. Въ то, время, когда мы, получивъ дорогое духовное богатство, когда наступило время сравнительно болѣе спокойное для насъ, духовныхъ христіанъ, мы заснули духовнымъ сномъ, и Господь, желая пробудить насъ отъ этого опаснаго сна, послалъ намъ испытаніе, и къ намъ частенько стали заглядывать проповѣдники вѣшняго обрядоваго христіанства, — то пріѣзжали православные миссіонеры, то баптистскіе проповѣдники. Нужно было имѣть особенную опытность, чтобы владѣть духовнымъ мечемъ противъ тѣхъ и другихъ.

Для того, чтобы съ успѣхомъ отражать нападенія защитниковъ обрядоваго богопочитанія, Тимофей Федоровичъ особенно потрудился, изучилъ онъ Священное писаніе, читалъ книги великихъ мыслителей и учителей человечества, изслѣдовалъ религіозныя движенія разныхъ народовъ, и послѣдствіемъ этого всесторонняго изслѣдованія явилась въ свѣтъ «Символика Духовныхъ Христіанъ».

Принимая за непреложную истину законъ Христа, покойный старался жить согласно этого закона; онъ одинаково съ уваженіемъ и любовію относился къ каждому человеку, съ которымъ ему приходилось имѣть общеніе

на жизненномъ пути, несмотря на разность религіозныхъ убѣжденій.

Въ день погребенія отдать послѣдній долгъ пріѣхали братья изъ 6—7 окружающихъ селъ, и кромѣ единомышленниковъ было много и православныхъ. Былъ и православный священникъ. На предложеніе старцевъ, обращенное къ священнику сказать слово въ назиданіе, послѣдній сказалъ: «Я принадлежу къ другому вѣроисповѣданію и занимаю такую должность, въ которой намъ не позволено говорить согласно съ сектантами, а поэтому я отъзываюсь отъ вашего предложенія, но скажу, что Тимофей Федоровичъ былъ хороши́й человекъ». Когда по улицѣ несли простой неокрашенный сосновый гробъ съ прахомъ покойнаго, мы видѣли группу крестьянъ, которые, ставъ на улицѣ, съ благоговѣніемъ проводили печальное шествіе, были слышны вырывающіеся изъ глубины души возгласы: «Прощай, Тимофей Федоровичъ! Дай Богъ тебѣ царство небесное, ты былъ добрый человекъ». И сбылось на немъ слово пророка Исаія, который сказалъ: «Я, Господь, услышу ихъ, Я, Богъ Израилевъ, не оставлю ихъ. Открою на горахъ рѣки и среди долинъ источники»... Ис. 41-гл. 17 ст. Такимъ источникомъ въ сухой землѣ былъ покойный нашъ братъ. Въ послѣднее время, онъ какъ бы предчувствуя, что скоро долженъ оставить свою храмину, особенно желалъ сдѣлать что-либо на пользу братства.

Будучи уже больнымъ, онъ постоянно повторялъ: «Что мы ничего не дѣлаемъ для нашего братства! Что мы оставимъ послѣ себя?» И съ этими словами и съ этой святой мечтой принести духовную пользу людямъ онъ легъ въ могилу и ушелъ въ вѣчность...

Миръ праху твоему, дорогой служитель Христа! Твои труды, твое желаніе остаются на памяти у благодарныхъ потомковъ на вѣчное время...

Максимъ Петровичъ Желтовъ.

Село Разсказово,
Тамб. губ.

2) Памяти М. В. Метальникова.

20 марта 1912 года волею Божіею скончался сподвижник и дѣятель на поприщѣ дух. христіанства, старецъ Матвѣй Васильевичъ Метальниковъ, крестьянинъ слободы Малаго Узеня, Новоузенскаго у. Матеріально онъ былъ мужъ именитый, въ бесѣдахъ даромъ слова, хотя особенно не выдѣлялся, но богатъ былъ милостію, братству служилъ всегда любовью, и въ дѣлахъ вѣры пути его были прямые. Но намъ и не нужно искусство въ словѣ, а важно то, чтобы жизнь отъ вѣры нашей текла по слову Христа—любить всѣхъ и не дѣлать зла другимъ. М. В. не искалъ въ жизни ни почестей себѣ, ни славы земной, а искалъ дѣла въ вѣрѣ; во времена гоненія сектанства переносилъ всѣ утѣшенія, былъ отзывчивъ на все, путникомъ въ Ханаанъ былъ при пути ихъ Маврійскимъ дубомъ, подъ тѣнію вѣтвей его укрывались многіе, (отъ гоненія) и во время зноя находили прохладу для покръ; къ нуждающимся въ дневномъ пропитаніи рука еѣ всегда была протянута щедро и не оскудѣвала. Блаженны умирающіе въ Господѣ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ, и дѣла ихъ идуть вслѣдъ за ними. Откр. 14, 13. Миръ праху твоему!

Будемъ, братія, молиться Господу, да замѣнитъ потери наши новыми силами, и намъ не ослабѣвать бы въ вѣрѣ. Аминь.

Дух. хр. И. Клишко.

Ст. Мокроусь,
с. Ивановка.

3) Памяти Д. Е. Федорова.

11 Января 1913 года въ селѣ Пескахъ, Новохоперскаго уѣзда, Воронежской губерніи, послѣ продолжительной болѣзни скончался одинъ изъ выдающихся ревностныхъ старцевъ мѣстной общины, состоявшій членомъ

Всероссійскаго Центральнаго Комитета духовныхъ христіанъ, потомокъ Мотылева, *Даніилъ Егоровичъ Федоровъ*.

Покойный былъ чуждъ всякой религіозной формалистики и глубоко скорбѣлъ объ увлеченіи многихъ братьевъ духовныхъ христіанъ ученіемъ, противнымъ смыслу слова Божія, для чего выписывалъ и раздавалъ бесплатно книги духовныхъ христіанъ.

Онъ былъ великій любитель пѣнія псалмовъ безъ музыкальныхъ пособій, каковыя считалъ излишними, какъ производящіе раздѣленіе между братствомъ.

Двери дома его всегда были открыты для всѣхъ нуждающихся въ помощи, въ особенности онъ любилъ удѣлять большое вниманіе благовѣстникамъ слова Божія, оказывая имъ въ домѣ своемъ радушный пріемъ и всякую помощь.

Покойный оставилъ послѣ себя многочисленное семейство и приличное имущественное состояніе. Своимъ трезвымъ и хозяйственнымъ образомъ жизни, въ попеченіи о нуждахъ своей семьи, онъ приобрѣлъ хорошій вѣнецъ памяти о себѣ.

На погребеніи тѣла его, 13 января состоявшагося при благопріятной погодѣ, собралось много братьевъ духовныхъ христіанъ баптистовъ и людей всякаго званія и вѣроисповѣданія, всѣмъ хотѣлось въ послѣдній разъ оказать должное вниманіе уважаемому старцу Даніилу Егоровичу. Въ теченіи двухъ дней въ домѣ умершаго происходили большія собранія, на которыхъ присутствовали знаменитые проповѣдники духовнаго христіанства Тимофей Гавриловичъ Голяевъ изъ г. Балашева, Василій Егоровичъ Наумовъ изъ Самарской губерніи, и много другихъ изъ разныхъ городовъ и селъ. Пѣлъ хоръ мѣстныхъ пѣвцовъ.

Надъ могилой покойнаго старца братъ Василій Егоровичъ сказалъ рѣчь, а братъ Осиповъ возложилъ вѣнокъ на гробъ; а затѣмъ во время вечера, продолжавшейся нѣсколько часовъ, пѣвцы пѣли умиленные псалмы, а

братья Тимофей Гавриловичъ и Василій Егоровичъ произнесли по нѣсколько прекрасныхъ бесѣдъ по животрепещущимъ вопросамъ на разныя мѣста Св. Писанія. А братья Федоръ Захаровичъ и Алексѣй Егоровичъ говорили о силѣ и значеніи усиленной молитвы, которая много можетъ сдѣлать, и закончили свои слова молитвами объ упокоеніи души Даніила Егоровича въ мѣстѣ злачнѣ, въ обители со всѣми святыми, иде же нѣсть болѣзни, плача, скорби и въздыханія.

По окончаніи вечера, пѣлія, бесѣдъ и молитвъ, братья, поблагодаривъ семейство покойнаго за вниманіе, оказанное ими къ отцу своему и братству, сказали имъ слово утѣшенія въ скорби, пожелали имъ всякаго благополучія и мирной совмѣстной жлзни между собой, благополучно разошлись по домамъ.

На слѣдующій день братья собрались въ молитвенномъ домѣ, чтобы принять отъ дорогихъ братьевъ гостей наставленіе для дальнѣйшей жизни въ служеніи Богу въ духѣ мира и любви, а послѣ этого по распоряженіи г. пристава молитвенный домъ закрыть. Братство ходатайствуетъ объ открытіи онаго.

Духовный христіанинъ *Андрей Ивановъ Хмыровъ.*

Цески, Воронежской губ.
село Мазурка.

Постановленія

частнаго совѣщанія учителей и законоучителей начальныхъ училищъ Закавказья, съѣхавшихся на Рождественскіе каникулы 1912 года въ гости въ селеніи Воронцовкѣ Тифлисской губерніи, гдѣ были обсуждены нѣкоторыя нужды, касающіяся народныхъ школъ въ селахъ «Духовныхъ Христіанъ».

1. На первомъ засѣданіи были избраны: Предсѣдатель И. М. Семеновъ. Товарищъ предсѣдателя А. И. Дробишева. Секретари: И. С. Щетининъ и Т. М. Соколовъ.

2. Рѣшено допускать на засѣданія лицъ, живо интересующихся дѣломъ просвѣщенія дух. христіанъ въ числѣ 5-ти человекъ съ правомъ совѣщательнаго голоса, и выступать каждый изъ нихъ можетъ по каждому вопросу только два раза. Посторонніе могутъ присутствовать безъ права голоса. Это касается жителей Воронцовки.

3. О вознагражденіи законоучителей.

Единогласно было рѣшено избрать комиссію изъ 4-хъ лицъ для выясненія путей ходатайства о вознагражденіи законоучителей. Въ составъ комиссіи вошли: 1) Василій Ильичъ Пигаревъ, 2) Семенъ Андреевичъ Минѣевъ, 3) Степанъ Карловичъ Жабинъ, 4) Иванъ Яковлевичъ Тамилінъ.

4. О приобрѣтеніи законоучителями ценза учителей начальныхъ училищъ рѣшено въ положительномъ смыслѣ.

5. Объ учрежденіи о-ва взаимопомощи среди учащихся сектантовъ. Учрежденіе о-ва желательно. Взаимовспомоществованіе должно оказывать на случай болѣзни и для самообразованія. Выработка устава поручена Карскимъ и Воронцовскимъ учителямъ.

6. О демонстраціи картинъ при помощи волшебнаго фонаря. Снять съ очереди.

7. Объ учрежденіи при какомъ-либо изъ двухклассныхъ училищъ педагогическаго класса для подготовки учителей и законоучителей. Для работъ по этому вопросу организовать комиссію изъ тѣхъ же 4-хъ лицъ.

8. Принято всѣми предложеніе о желательности устройства учителями дѣтскихъ собраній и о мѣрахъ къ привлеченію учащихся къ собранію.

9. Вопросы о гимнастикѣ и пѣніи съ очереди сняты.

10. Единогласно рѣшили сѣять, гдѣ возможно, идею трезвости и къ Пасхѣ приготовить уставъ.

11. Устройство сѣзда единогласно найдено нужнымъ. Сѣздъ будетъ въ Баку на Пасху. Все, что касается до формальной стороны сѣзда, то возложено на предсѣдателя И. М. Семенова.

12. Вопросъ о поѣздкѣ миссіонеровъ отложили до будущаго съѣзда.

13. Рѣшено поддержать журналъ «Духовный Христіанинъ» привлеченіемъ подписчиковъ и сотрудничествомъ въ немъ.

14. Вопросъ о пересмотрѣ учебника Закона Божія 5-го изданія С. К. Жабина отложенъ до будущаго съѣзда, на Пасху, съ тѣмъ, чтобы каждый изъ учителей занялся изученіемъ этого учебника.

Предсѣдатель *И. М. Семеновъ.*

Товар. Предс. *А. И. Дробишева.*

Секретари: { *И. С. Щетининъ.*
Т. М. Соколовъ.

Наболѣвшій вопросъ.

(Письмо изъ Астраханки, Таврич. губ.).

...Гдѣ же вы, съ полными жита
кошницами?

Трудъ заставающихъ робко круп-
цами

Двиньте впередъ?

Сѣйте разумное, доброе, вѣчное.

Сѣйте! Спасибо вамъ скажетъ сер-
дечное

Русскій народъ.

Н. А. Некрасовъ.

Селеніе Астраханка находится въ Бердянскомъ у. Таврической губ., верстахъ въ 20 отъ г. Мелитополя... Это большое, промышленное село съ населеніемъ чисто великорусскимъ молочноканскаго исповѣданія. Годовой оборотъ Астраханцевъ въ урожайные годы достигаетъ полумилліона руб. (Жителей всего около 6 — 7 тыс.). Главное занятіе земледѣліе.

Земля обрабатывается хорошо, почва плодородная да и землипы астраханцы имѣють достаточно: надѣльной-ду-

шевой свыше 9 т. десятинъ, да еще арендуютъ (отдѣльные лица) оброчную землю нѣмцевъ меннонитовъ въ количествѣ 4—5 т. д. Грянулъ громъ укрѣпленія и здѣсь астраханцы не растерялись, не дали возможности отдѣльнымъ скупщикамъ преобразовать село въ двѣ-три кругленькихъ экономія, какъ это случилось съ другими соседними селами... Сходомъ постановили покупать у желающихъ душевые надѣлы въ пользу всего общества. Платили скупщики 600 р. за надѣлъ—душу (Надѣлъ болѣе 6 д. Рыночная цѣна за десятину земли была въ то время 250—300 р., а теперь 450 и болѣе), общество постановило платить 800 р. за надѣлъ. Повысили скупщики цѣну—повысило и общество. Такимъ образомъ стоимость надѣла скоро перешагнула за тысячу. Поумѣрились аппетиты у скупщиковъ, и хотя астраханцы окончательно зла не избѣжали, но довели его до такого минимума, что серьезнаго вліянія на экономическое положеніе села скупщики въ Астраханкѣ не имѣли и имѣть не будутъ. Побочнымъ занятіемъ населенія главнымъ образомъ служить производство вѣялокъ. Выдѣлывается ежегодно въ Астраханкѣ до 10 тысячъ вѣялокъ. Благодаря ихъ простой конструкции и доброкачественности, спросъ на вѣялки большой. Нѣкоторые болѣе крупные кустари, какъ, напримѣръ: Болотинъ, Круговъ, бр. Колосковы и др. сбываютъ свои вѣялки въ Сибирь, на Кавказъ и въ среднія губерніи Россіи. Средній заработокъ на одной вѣялкѣ никогда не бываетъ ниже 10 руб.

Я считаю не только заработокъ хозяина предпріятія, а вообще заработокъ, остающійся въ пользу населенія Астраханки, какъ то, заработокъ столяра, красильщика, фурщика, привозящаго сырой матеріалъ изъ Мелитополя и доставляющаго готовую вѣялку на ст. ж. д. Есть еще въ с. Астраханкѣ двѣ паровыхъ-вальцовыхъ мельницы и литейный заводъ. Населеніе имѣетъ хорошій заработокъ, опрятное, довольно, грамотное село имѣетъ 4 земскихъ школы, банкъ, почтово-телеграфное отдѣленіе. Словомъ

счастливая Аркадія для русскаго крестьянина. Но и у насъ, какъ и вездѣ: есть свой большой вопросъ. Вопросъ этотъ общерусскій, народное образованіе. Хотя почти все населеніе грамотное (безграмотныхъ нѣтъ и 2%). но для села давно уже курса народной школы мало. Чувствуется неотложная потребность въ большемъ. Это понимаютъ, сознаютъ почти всѣ крестьяне с. Астраханки. Часто говорятъ объ этомъ, но пока къ сожалѣнію только говорятъ. Гдѣ бы на Руси не подняли вопросъ о народномъ образованіи, будь то Госуд. Дума, губернской или уѣздной городъ, первымъ камнемъ преткновенія являются матеріальныя средства: «Денегъ нѣтъ!» и вопросъ сдаютъ въ комиссію. Въ Астраханкѣ этого отвѣта не услышите!

Есть сознаніе, есть желаніе, не отказываются, что и средства найдутся, а возу все нѣтъ ходу. Сойдутся, посудятъ, порядятъ, повздыхаютъ и такъ до новой встрѣчи. Дѣти же послѣ окончанія народной школы слоняются безъ дѣла и, негдѣ грѣха дѣть, частенько отъ бездѣлья и скуки безобразятъ. Единственнымъ средством обуздать и смирить слишкомъ строптиваго и рѣзваго парня является бракъ. «Жанить его, озорника, и не будетъ охальничать». И женить.

Часто приходится наблюдать слишкомъ — ранніе браки. Многіе сознаютъ ненормальность и пагубу этого спасительнаго средства, но что же будешь дѣлать? Другого исхода нѣтъ. «Поучить бы малаго, дать бы ему и воспитаніе и дѣло въ руки», вздыхаютъ многіе, но гдѣ же и какъ? Вести дѣтей въ городъ не хотятъ (и правы), боятся вреднаго вліянія городской жизни на молодую душу, а у себя дома ничего не создадутъ. Гдѣ же корень зла? Корень зла—это отсутствіе сильнаго волею и разумомъ инициатора-руководителя, который бы сплотилъ всѣхъ воедино, во имя дѣла заставилъ бы всѣхъ руководителей собраній забыть свое самолюбіе и во имя свѣта науки дѣйствовать всеѣмъ, какъ одинъ человѣкъ... Часть населенія (матеріально болѣе сильная) дошла въ этомъ

вопросъ прямо-таки до смѣшного положенія. Вотъ оно въ краткихъ словахъ. Порѣшили открыть семинарію, но только своимъ собраніемъ. Другіе не могли въ этомъ дѣлѣ имѣть права голоса. Навѣрное, думали, что науки не для всѣхъ толковъ одинакова! Вообразили, что 2×2 не всѣмъ вѣроисповѣданіямъ даетъ результатъ 4. Порѣшили. Выстроили прекрасное зданіе этакъ тысячь въ 25 и... до сихъ поръ, лѣтъ уже пять, оно стоитъ закрытымъ. Почему? Пусть отвѣтитъ тотъ, кто править рулемъ дѣла! Силь ли не хватаетъ двинуть дѣло дальше или, какъ говорятъ одни, нѣтъ учителей одного съ ними толка, или, какъ говорятъ другіе, «начальство не разрѣшаетъ». Какая изъ этихъ отговорокъ болѣе правдива, мы не знаемъ. На нашъ взглядъ всѣ эти отговорки не имѣютъ подъ собою почвы.

Средствъ нѣтъ? Остальныя $\frac{2}{3}$ села къ участию съ правомъ голоса не приглашались!!! Учителей единовѣрцевъ нѣтъ??? Рядомъ нѣмцы меннониты имѣютъ коммерческое училище въ Гальбштадтѣ и нѣсколько центральныхъ училищъ по колоніямъ, учителями тамъ могутъ служить и служатъ *все*, имѣющіе на то право по образованію (свои пользуются только преимуществомъ, а не исключительнымъ правомъ). Дѣло отъ этого не страдаетъ результатомъ прекрасные. Начальство не разрѣшаетъ??? Въ сосѣдней колоніи Александркроне былъ подобный случай. Училище закрыли, но всего мѣсяца на $2\frac{1}{2}$. Нѣтъ, не здѣсь корень зла! Духъ гордости и буква закона разрозняетъ населеніе и губить дѣло! «Не достойно іудею соприкасаться съ самарянами». Но интересенъ фактъ, что во всѣхъ случаяхъ жизни подобное соприкосновеніе охотно допускается и никогда никѣмъ не порицается. Соберутся ли на брачное иршество, или просто въ гости, и баптистъ сидитъ рядомъ съ молоканиномъ, молоканинъ съ воднымъ и т. д.; дружно идетъ бесѣда, всѣ охотно и съ любовью слушаютъ проповѣдника... Настанетъ осень — сезонъ свадебъ, и баптистъ роднится съ новомолканиномъ

молоканинъ съ баптистомъ... Въ семейной жизни по этому вопросу недоразумѣній не бываетъ. Полнѣйшая свобода совѣсти! Попробуйте же затронуть вопросъ о буквѣ закона? Боже, вы никогда не повѣрите, что это мечеть громы и молніи, сулить анафему въ будущей жизни за отрицаніе воднаго крещенія именно тотъ старикъ, который еще не такъ давно породнился не только добровольно, но и совершенно охотно съ человѣкомъ, категорически отрицающимъ водное крещеніе. Оконченъ споръ, и все забыто, опять идетъ дружная бесѣда... Жизнь течетъ мирно и тихо!

Почему же не забыть этого спора и въ дѣлѣ народнаго образования? Почему не сплотиться воедино и дружно всѣмъ, какъ одному человѣку поднять то, что части населенія не подь силу? Наука не врагъ религіи, а другъ ея и пособникъ. Пифагоръ, Аристотель, Архимедъ, Сократъ и многіе другіе ученые и философы древняго міра были язычники, а услугами ихъ и до сихъ поръ пользуется весь христіанскій міръ, не находя въ томъ грѣха... Задача школы: борьба съ мракомъ и суевѣріемъ, а не искорененіе добрыхъ и разумныхъ началъ, вложенныхъ въ душу ребенка родителями... «Гдѣ же вы, съ полными жита кошницами»...

Все подрастающее юное населеніе Астраханки ждетъ васъ. Откройте имъ двери въ храмъ науки! Дайте имъ возможность увидѣть свѣтъ, и впоследствии просвѣщенными трудами на нивѣ народной отблагодарятъ они васъ за то, что не были вами забыты — брошены... «Радость родителей въ дѣтяхъ своихъ высшая радость, друзья; Нива родимая, наша убогая, нѣту разумныхъ и смѣлыхъ бойцовъ.. Къ свѣту, къ работѣ!!! Проснись же, Ратаюшка, въ сердцѣ родимыхъ и добрыхъ отцовъ»!!!

П. Кременскій.

Астраханка.

Другу.

Ты говоришь, что ты безсиленъ,
Чтобъ продолжать со зломъ борьбу?
Нѣтъ! ты не долженъ пресмыкаться,
Подобно жалкому рабу.

* * *

Пусть ночь темна и безпросвѣтна,—
Но знай: отъ мрака рвутся всѣ
Туда, гдѣ ярко блещетъ солнце
Въ своей невиданной красѣ.

* * *

Уйдемъ изъ этой злой неволи,
Мой милый другъ, пойдемъ туда,
Гдѣ вѣчно свѣтитъ солнце Правды,
Гдѣ не гнететъ людей нужда.

* * *

Пойдемъ туда! тамъ люди братья
Живутъ единою семьей,
Тамъ нѣтъ ни бѣдныхъ, ни богатыхъ,
Тамъ царство Истины Святой.

* * *

Тамъ нѣтъ ни зависти, ни злобы,
Ни лжи, ни низкой клеветы;
Тамъ все одной любовью дышетъ
Тамъ люди, какъ въ поляхъ цвѣты.

*

Пойдемъ! я знаю, гдѣ такъ пышно
Цвѣтетъ любви небесной садъ,
И кто войдетъ въ тотъ садъ прекрасный
Тотъ не воротится назадъ!

Москва, за Спасской заставой,
деревня Дубровка,
Соснянская ул., д. Сосина.

Ив. Романовъ.

П и с ь м а.

1) Отъ Парфена Архиповича Пищухина, изъ села Исаева, Оренб. уѣз.

Въ августѣ 1912 г. побывалъ я у братьевъ въ хуторѣ Толстовскомъ. Здѣсь старцами установлены юношескія и дѣтскія собранія. Руководителями этихъ собраній являются: въ наставленіи и въ проповѣдяхъ — Федоръ Ефимовичъ Толстовъ, а въ пѣніи — Кузьма Павловичъ Мамонтовъ. Когда я пошелъ на дѣтское собраніе, я не могъ отъ радости удержаться отъ слезъ: такое благоустройство поразило меня; юныя дѣти становятся на проповѣдь и разъяняютъ Слово Божіе. Не могъ я воздержаться, чтобы не воздать славы Богу за Его милость и благодарность старцамъ Толстовской общины за ихъ усердіе; дай Богъ имъ возрасть все болѣе и болѣе въ духѣ во славу Господа нашего Иисуса Христа.

2) Отъ Филиппа Григорьевича Сапрыкина, изъ Станицы Чамлыкской, Куб. области.

Молодежь здѣсь сгруппировавшись въ единое, занялись чтеніемъ журнала «Духовный Христіанинъ», но не могутъ кое-что уяснить, поэтому желательно, чтобы кто изъ братьевъ проповѣдниковъ пріѣхалъ, потому что здѣсь ведутся споры со старымъ Израилемъ; старики основали себя на этомъ ученіи и не хотятъ, чтобы молодые шли къ свободѣ, порицаютъ журналъ «Дух. Христ.», не соглашаются съ ученіемъ Евангелія, то - есть съ ученіемъ Христа; говорятъ, что это не для насъ; мы должны почитать старшихъ, то - есть основателей секты; нелюбезно относятся къ инакомыслящимъ, связываютъ себя въ тѣсный кружокъ: тотъ свѣтъ, который свѣтитъ вездѣ, угашаютъ; говорятъ: мы должны любить своихъ, а до тѣхъ

намъ дѣла нѣтъ; любовь Божая остается для нихъ не любовь,—словомъ, идутъ противъ Бога и любви. Молодые видятъ себя запутанными въ рамкахъ, разбрасываютъ все преграды и выбираютъ къ свѣту.

Еще желательно, чтобы братья изъ окружающихъ Станицъ, которые получаютъ журн. «Духов. Христ.» и сочувствуютъ ученію духовныхъ Христіанъ, устроили съѣздъ, то-есть назначили бы время и Станицу и съѣхались для уясненія выдвигаемыхъ жизнью вопросовъ. Мы здѣсь разбросаны по всему Кавказу, не знаемъ другъ друга, какова мысль наша и какое настроеніе.

3) Открытое письмо господину Миссіонеру В. В. Соколову, Тамбовъ.

Милостивый Государь.

Братъ мой по вѣрѣ Григорій Матвѣевичъ Куксовъ, съ которымъ Вы состоите въ перепискѣ по вопросамъ религиознымъ, прислалъ мнѣ копию Вашего письма о моей статьѣ «о пеленкахъ» и просилъ написать Вамъ отвѣтъ, чего будто бы Вы и сами желаете.

Имѣя въ виду, что переписка съ Вами едва ли можетъ повліять на перемѣну нашихъ убѣжденій, я считаю, что едва ли мы и получимъ пользу отъ нея лично для себя. Но возможно, что обмѣнъ мыслей по поводу религіи, опубликованный въ печати, могъ бы быть многимъ полезенъ и, во всякомъ случаѣ, интересенъ. Поэтому я предлагаю Вамъ, если переписка со мною Васъ интересуеетъ, вести ее публично на страницахъ «Духовнаго Христіанина», который, въ цѣляхъ всесторонняго выясненія истины, всегда охотно допускаетъ на своихъ страницахъ самыя противоположныя мнѣнія по разнымъ вопросамъ вѣры.

Для этого я, во-первыхъ, прошу у Васъ разрѣшенія напечатать Ваше письмо къ Куксову вмѣстѣ съ моимъ отвѣтомъ на него въ одной изъ ближайшихъ книжекъ

журнала. Предлагая это, я имѣю основаніе надѣяться, что наша публичная переписка будетъ въ одинаковой мѣрѣ интересна какъ для православныхъ, такъ и для духовныхъ христіанъ. Даже болѣе того, я дерзаю думать, что въ нашъ вѣкъ ослабленія вѣры въ Бога и вообще унадка интереса къ религіи нужно считать прямымъ нашимъ долгомъ—меня, какъ сотрудника религіознаго журнала, а Васъ, какъ миссіонера—пробужденіе и поддержаніе этого интереса и всяческое привлеченіе душъ къ Богу и къ закону Его. Утверждая такъ, я думаю, что мы не разойдемся въ одномъ и самомъ главномъ, а именно: что безъ его ничто не начало быть и что всякая мудрость совершенная исходитъ только отъ Отца свѣтовъ и что безъ Него не можетъ быть ни истиннаго счастья, ни прогресса человѣчества.

Если Вы примете мое предложеніе, то напишите Куксову, чтобы онъ выслалъ мнѣ подлинникъ Вашего письма, который будетъ необходимъ редакціи.

Въ переписку же изъ одного только личнаго любопытства я согласиться не могу.

Въ ожиданіи отъ Васъ отвѣта остаюсь со всякимъ добрымъ пожеланіемъ къ Вамъ сотрудникъ «Духовнаго Христіанина»

Д. В. Зайцевъ.

Адресъ: Баку. Черный Городъ, К-ра
Т-ва Бр. Нобель. Д. В. Зайцеву.

4) Отъ Игната Наумовича Минникова изъ г. Баку.

Мнѣ хотѣлось бы возстановить въ памяти и увѣковѣчить на страницахъ журнала «Дух. Хр.» интересный случай изъ жизни братьевъ—дух. хр. въ селеніи Алты-Агачъ, Бакинск. губ. Тамъ Терентій Анасьевичъ привялъ ученіе Толстого, пересталъ ѣсть мясо и отбросилъ всѣ священныя обряды. Будучи вдовъ, онъ взялъ себѣ въ жены вдовушку, не вѣнчанный съ нѣю жилъ нѣсколько лѣтъ; вы-

рось у него сынъ; Терентій Ананьевичъ и его хотѣлъ женить безъ брака, но родные невѣсты отказались; тогда Терентій Ананьевичъ пошелъ къ старикамъ и сталъ просить перевѣнчать сына; но старцы отвѣтили: «ты самъ не вѣнчанъ, — какъ мы можемъ вѣнчать сына? Тогда Терентій Ананьевичъ сталъ на колѣни и просилъ: «перевѣнчайте и меня!» Старцы ему простили и сразу двухъ перевѣнчали: сначала отца, потомъ сына.—Поэтому и ан. Павелъ насъ учитъ, чтобы бракъ былъ честенъ и что необходимо нужно приглашать въ молитвѣ на бракъ Иисуса и его учениковъ.

5) Отъ Ѳеодора Коротяева изъ Благовѣщенска.

Друзья мои! Давно я собирался написать Вамъ, но дѣла не позволяли. Наконецъ, въ концѣ Ноября мнѣ явилась возможность писать, и я приготовилъ проповѣдь «*братьямъ моимъ во Христѣ*», каковую прочиталъ въ молитвенномъ домѣ общины и помѣстилъ въ газетѣ «*Благовѣщенское утро*», а теперь посылаю Вамъ и надѣюсь, что вы напечатаете.

Хотѣлъ я писать Вамъ еще, но непредвидѣнное обстоятельство не позволяетъ: 5 Декабря 1912 года сгорѣлъ нашъ каменный магазинъ, принесъ убытковъ болѣе 200,000 р. и много хлопотъ. Ни магазинъ, ни товары не были застрахованы.

Теперь я привожу въ порядокъ всѣ дѣла и на-дняхъ поѣду въ Москву просить отсрочку платежей. Все дѣло надѣюсь возстановить въ прежнемъ порядкѣ. За все время нашей дѣятельности въ краѣ и работы съ Москвою, приблизительно съ 1875 года, мы всегда платили полнымъ рублемъ и только одинъ разъ просили отсрочки платежей, 30.000 рублей на 6 мѣсяцевъ, и уплатили ихъ до сроку.

Въ Сибири мнѣ уже откликнулись и прислали телеграммы съ разрѣшеніемъ отсрочить половину платежей на

9 мѣсяцевъ, а другую уплатить теперь. Я такъ и сдѣлаю. Изъ Москвы получили телеграмму: «Сочувствуемъ несчастью, Богъ поможетъ, — все устроится, духомъ не падайте». Это пишетъ человекъ, которому я долженъ около 50,000 рублей. Истинно, Богъ не безъ милости и свѣтъ не безъ добрыхъ людей.

Несчастье — пробный камень для людей. Имъ познается золото и испытываются люди.

Дѣла свои буду устраивать такъ, чтобы мнѣ можно было смотрѣть прямо въ глаза всѣмъ людямъ и проводить принципы духовныхъ христіанъ въ уважаемомъ журналѣ «Духовный Христіанинъ».

У Юва было отнято все имущество и дѣти, а у насъ половина. Дѣти и мы сами живы, здоровы, и друзья не покинули насъ.

Блаженъ...

Блаженъ кто жизнь свою провелъ
Въ борьбѣ съ неправдой и порокомъ
Чья мысль взвивалась какъ орель,
Въ просторѣ царствуя широкомъ!

* * *

Блаженъ, кто сердцемъ изнывалъ
Скорбя по свѣтлымъ идеаламъ,
Кто шель на встрѣчу братьямъ малымъ,
На путь добра ихъ призывалъ!

*

Блаженъ, — кому вѣнецъ терновый
Обвили гнѣвно вокругъ чела
Людская злоба и хула,

Кого вели на судъ суровый
За безкорыстныхъ дѣла!—

* * *

Въ сердцахъ грядущихъ поколѣній
Онъ будетъ жить изъ вѣка въ вѣкъ—
Призванью вѣрный человекъ!..
Землей рожденный добрый геній.

Ив. Морозовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Тимофея Макаровича ПОДКОВЫРОВА, станція Марьяновка, Сибирской жел. дор., можно выписать слѣдующія КНИГИ:

- 1) Пѣніе духовныхъ христіанъ изъ Новаго и Ветхаго завѣта—съ пересылкой безъ перелета 75 коп., съ перепл. 1 р.
- 2) Молитвенникъ и обрядникъ духовныхъ христіанъ—съ пересылкой безъ переплета 35 к., съ переплетомъ 60 к.
- 3) Заря Господня—безъ пересылки 5 к.

Открыта подписка на 1913 годъ, на иллюстрированный, еженедѣльный журналъ.

(Годъ изданія III-II)

ЖИВОЕ СЛОВО.

Въ 1913 году «Живое Слово» вступаетъ въ третій годъ изданія, будетъ выходить по значительно расширенной программѣ и съ весьма цѣнными безплатными приложениями, что дастъ возможность подписчикамъ постепенно создать у себя прекрасную домашнюю бібліотеку.

Подписчики въ теченіе года получаютъ:

- 52 №№ журнала съ многочисленными иллюстраціями въ текстѣ и богатымъ литературнымъ матеріаломъ.
- 26 книгъ Библіотеки журнала «Живое Слово».
- 20 книгъ произведеній великаго писателя земли русской Л. Н. Толстого.
- 6 книгъ знаменитаго американск. писателя Джэка Лондона, увлекательнаго романиста и разсказчика.
- 1 художественный портретъ Л. Н. Толстого.
- 1 сбѣнной, на 1913 годъ, календарь, художеств. исполн. въ нѣсколько красокъ.

Особая премія: первые пять тысячъ подписчиковъ, приславшіе подписную плату за весь годъ, получаютъ худож. Альбомъ писателей.

Въ отдѣльной продажѣ альбомъ стоитъ 1 рубль.

Въ журналѣ изъявили желаніе сотрудничать: Леонидъ Андреевъ, И. А. Бунинъ, Г. Ваткинъ, С. Гавшинъ, Сергій Глаголь, Максимъ Горькій, С. Дрожжинъ, А. Доброхотовъ, В. Еришовъ, Г. Завражный, Бор. Зайцевъ, Н. Киселевъ, Н. Клюевъ, Ковбой, А. П. Кулрипъ, С. Мамонтовъ, П. Мурашовъ, М. Ниротхорцевъ, М. Росляковъ, А. Серафимовичъ, М. Сивачевъ, Б. Сырохтинъ, Н. Тимковскій, В. Фризе, Ада Чумаченко, А. Федоровъ и мног. другія.

Подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой со всѣми приложениями на годъ—5 руб.; за-границу—8 руб.; на полгода—3 руб.; въ Москвѣ безъ доставки на годъ—4 руб. 50 коп. Для лицъ, желающихъ ближе познакомиться

съ журналомъ, открыта специальная подписка, на ноябрь и декабрь с. г., на 2 мѣс.—50 коп.,—можно почтовыми марками. Пробный № высылается за одну 7 коп. марку.

Адресъ для переводовъ: Москва, Девоньевскій 26, «Живое Слово». Подписка принимается также во всѣхъ почтово-телеграфныхъ учрежденіяхъ Россіи и въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ.

Издатель М. Н. Мещериновъ.

Открыта подписка на 1913 годъ, на ежемѣсячный журналъ

„З А В Ъ Т Ы“.

(Второй годъ изданія).

Въ ближайш. кв. 1913 г. будутъ напечатаны произведенія: Гр. А. Н. Толстого (Комедія въ 5-ти дѣйств. «Лѣвтяй»), Ю. Балтрушайтиса («Кочевники» поэма, «Искры и Звѣзды», «Шелестъ травъ» и др.), В. Винниченко («Федоръ Билая»), Бориса Зайцева («Грѣхъ»), А. И. Иванчина-Писарева (Изъ воспоминаній о «хожденіи въ народъ»), М. Пришвина («Въ слововой долинь»), А. Ремизова («Сказъ и Расскази», «Вещь темная» и «Лѣтъ не мерцающей»), С. Сергѣева-Ценскаго («Лерикъ»), В. Сологуба (расскази), И. Шмелова («Поденка») и друг.

Статьи: А. Баха, С. А. Венгерова, Ф. Вольфскаго, А. Воронова, Н. Геккера, А. Гуковскаго, А. Дермана, С. Зика, Е. Звягинцева, Г. Иванова-Разумника, В. Лункевича, Г. Лягардела, К. Качоровскаго, А. Керенскаго, С. Метальникова, Н. Морозова, С. Мстиславскаго, Н. Огановскаго, Н. Равитникова, М. Ратверъ, Н. Русалова, (Н. Е. Кудрява), Скияе, Н. Суханова, В. Беренцова, Виктора Чернова, Гр. Шрефлера и др.

Постоянные отдѣлы: «Историческіе матеріалы по литературѣ и общественному движенію»: о А. Герценѣ, Н. Михайловскомъ, П. Чернышевскомъ, Г. Успенскомъ, С. П. Тургеневѣ, Петрашевцахъ, Каракозовѣ, М. Гощѣ и др. Дѣла и дни:—Я. Вѣчевъ, (В. Черновъ). Литература и общественность—Р. Ивановъ-Разумникъ. По градамъ и всѣмъ—М. Пришвина. Свое и чужое. (Русск. жпзнь).—С. Мстиславскій. Темная жизнь.

Подписная цѣна: на 12 мѣсѣц. — 10 руб.; на 6 мѣсѣц. — 5 руб.; на 3 мѣсѣц. — 2 руб. 50 коп. на 1 мѣс.—85 коп. Отдѣльная книга 1 руб., съ налогомъ на платежъ 1 руб. 20 коп. За границу 13 руб., 7 руб. 50 коп., 3 руб. 25 коп.

Подписавшіеся на весь 1913 годъ могутъ прямо получить комплектъ №№ 1912 года, вмѣсто 8 руб., за 5 руб. Въ виду ограниченнаго количества оставшихся №№ 1912 года, подписчики будутъ удовлетворяться въ порядкѣ послѣдовательности подписки.

Въ 1912 году напечатано: И. Бунина («Веселій дворъ»), В. Винниченко («Исторія Авинова зданія»), М. Горькаго («Рожденіе человѣка»), М. Пришвина («Иванъ-Осляничекъ»), А. Ремизова («Бисеръ малый»), В. Ропшина («То, чего не было»), С. Сергѣева-Ценскаго («Около моря»). И. Сургучева («Торговый Домъ») и др.

Подписка принимается: Въ С.-Петербургѣ — въ конторѣ журнала, Косой пер., 11, уг. Соляного. Тел. 193—27; въ Москвѣ — въ конторѣ Н. Н. Печковской (Петровскія линіи), а также во всѣхъ почтовыхъ учрежденіяхъ Россіи по цѣнѣ редакціи, безъ доплаты за пересылку денегъ. Въ Москвѣ складъ журнала—кн. маг. «Наука». В. Никитская.

Издательница—С. А. Иванчина-Писарева.

Редакторъ П. П. Инфантьевъ.

Открыта подписка на 1913 годъ на ежемѣсячный литературно-художественный и общественный журналъ

« П У Т Ъ »

подъ редакціей И. А. Бѣлоусова.

(Годъ изданія второй).

Годовые подписчики получаютъ бесплатную премію: «Дорогія мѣста» — альбомъ снимковъ и статей, посвященныхъ дорогимъ мѣстамъ русской литературы.

Въ истекшемъ году въ журналѣ «Путь» среди другихъ произведеній были напечатаны вещи слѣдующихъ авторовъ:

Максима Горькаго, Ивава Бунина, Ильи Рѣпина, Е. Чирикова, Н. Бѣлоусова, В. Гофмана, И. Шмелева, Н. Д. Телешова, Скитальца, И. И. Попова, Л. Гальберштахта, Б. Лаазаревскаго, С. Семенова, А. Кориневскаго, С. С. Мамонтова, Д. Ратгауза, К. Фофанова, В. Чехихива (Вѣтрянскаго), Н. Мѣшкова, Л. Зилова, Юрія Соболева, Н. Бернера, А. Чумаченко, Н. Львовой, М. Гальперина, С. Дрожжина, Н. Ашукина, Ю. Веселовскаго, П. Тудуба, М. Новиковой, А. Замирадова, Г. Вяткина, М. Савдомірскаго, П. Сухотина, В. Вѣтвицкаго и мн. др.

Вступая во второй годъ изданія, журналъ значительно расширяетъ свою программу и помимо обычныхъ отдѣловъ вводитъ слѣдующіе новыя.

1) Изъ дневника (мысли и впечатлѣнія) — живой откликъ на всё выходящая явленія литературно-художественной и общественной жизни.

2) Литературный архивъ: воспоминанія, замѣтки и сообщенія о жизни и дѣятельности литераторовъ, художниковъ, артистовъ и общественныхъ дѣятелей.

Этотъ отдѣлъ будетъ иллюстрированъ портретами, снимками, съ картинъ изъ жизни писателей и артистовъ, снимками съ автографовъ — писемъ, рукописей и др.

Отдѣлы — общественный (обзоры русской и заграничной жизни) и научный будутъ значительно расширены.

Въ распоряженіи редакціи для ближайшихъ №№ журнала имѣются произведенія слѣдующихъ авторовъ:]

И. А. Бунина, А. Федорова, Марка Кривинскаго, И. Бѣлоусова, И. И. Попова, Н. В. Некрасова, Л. И. Гальберштахта, И. Шмелева, И. Телешова, С. С. Мамонтова, Н. Тиховскаго, С. Гусева-Оренбургскаго, П. Новикова, Н. Мошкова, Л. Зилова, Юрія Соболева и др.

Подписная цѣна: — На годъ — 3 руб., на полгода — 1 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца — 1 руб. съ пересылкой и доставкой. За границу — вдвое. Цѣна отдѣльнаго № — 35 коп. Съ пересылкой и въ провинціи — 40 коп.

Редакторъ-издатель И. А. Бѣлоусовъ.

Подписка принимается, кромѣ редакціи и конторы, въ конторѣ Н. Печковской — Москва, Петровскія ливні, въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ почтово-телеграфныхъ отдѣленіяхъ.

Адресъ редакціи: Москва, Соколинная улица, домъ 22. Телефонъ 89—54.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на новый ежемѣсячный журналъ исторіи и исторіи литературы

ГОЛОСЪ МИНУВШАГО,

издаваемый при постоянномъ участіи въ редакціи

А. Н. Дживелегова, С. П. Мельгунова, П. Н. Сакулина и В. И. Семейскаго.

Журналъ посвящается разработкѣ вопросовъ исторіи и исторіи литературы
РУССКОЙ и ВСЕОБЩЕЙ.

Въ выборѣ темъ и въ характерѣ изложенія журналъ будетъ избѣгать всего, носящаго узко-спеціальный характеръ, и имѣть въ виду интересы широкихъ круговъ ЧИТАТЕЛЕЙ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Историческая беллетристика.
- 2) Мемуары, записки, дневники и письма современниковъ.
- 3) Научныя статьи по вопросамъ русской и всеобщей исторіи, исторіи литературы, философіи, искусства и археологіи.
- 4) Различныя матеріалы по исторіи, исторіи литературы и т. д.
- 5) Біографіи русскихъ и иностранныхъ дѣятелей.
- 6) Критика и бібліографія.
- 7) Новости русской и иностранной науки.
- 8) Обзоръ журналовъ русскихъ и иностранныхъ.
- 9) Хроника.

Журналъ будетъ иллюстрированъ картинками изъ прошлаго и портретами дѣятелей русскихъ и иностранныхъ и выходить ежемѣсячно книжками, размѣромъ въ 20 листовъ, начиная съ января 1913 года.

ДО НАСТОЯЩАГО ВРЕМЕНИ СОГЛАСИЛИСЬ ПРИНЯТЬ УЧАСТІЕ:

Проф. С. В. Аскеязы, проф. Г. Е. Афанасьевъ, поч. акад. К. К. Арсеньевъ, проф. Ф. Д. Батюшковъ, П. И. Вирюковъ, поч. акад. П. Д. Боборыкинъ, проф. М. М. Богословскій, В. Я. Богучарскій, Н. Л. Бродскій, В. Я. Брюсовъ, проф. В. П. Бузескулъ, П. П. Бѣлокозскій, прив.-доц. Н. П. Васильенко, А. М. Васютинскій, поч. акад. А. Н. Веселовскій, проф. С. А. Венгеровъ, проф. П. Г. Виноградовъ, проф. Р. Ю. Випперъ, Е. Н. Водовозовъ, В. В. Водовозовъ, Ч. Вѣтринскій, Г. П. Георгиевскій, М. О. Гершензонъ, А. Е. Грузинскій, С. М. Горяиновъ, прив.-доцентъ Ю. В. Готье, проф. М. С. Грушевскій, проф. М. А. Дьяконовъ, проф. М. В. Довнаръ-Запольскій, прив.-доц. Д. Н. Егоровъ, проф. А. Е. Ефименко, проф. В. А. Желѣзнякъ, Р. В. Ивановъ-Разумникъ, И. И. Игнатовичъ, И. Н. Игнатовъ, проф. В. С. Иконниковъ, В. В. Каалашъ, проф. П. И. Карѣевъ, проф. А. А. Кизелеттеръ, проф. М. М. Ковалевскій, Л. С. Козловскій, поч. акад. А. Ф. Кони, А. А. Корниловъ, В. Г. Короленко, проф. С. А. Корфъ, акад. Н. А. Котляревскій, К. С. Кузинскій, прив.-доц. Н. К. Кузьманъ, акад. А. С. Лаппо-Давидовскій, Н. О. Лернеръ, М. К. Лемке, проф. И. В. Лучицкій, Е. А. Ляцкій, проф. А. А. Мавунинъ, В. А. Маяковичъ, В. П. Обнинскій, акад. Д. Н. Овсянко-Куликовскій, В. Н. Перцевъ, проф. Д. М. Петрушевскій, прив.-доцентъ Н. К. Шксановъ, прив.-доц. В. И. Пичета, М. Н. Покровскій, Т. Н. Полнеръ, С. Н. Прокоповичъ, А. С. Пругавичъ, проф. М. И. Ростовцевъ,

В. А. Розенбергъ, проф. М. Н. Розановъ, прии.-доц. Н. И. Романовъ, И. С. Рязининъ, проф. А. Н. Савинъ, В. И. Савтовъ, проф. В. В. Сиповскій, С. Г. Сватиковъ, Н. П. Сидоровъ, прии.-доц. Б. И. Сыромятниковъ, проф. М. Н. Сперавскій, проф. Е. В. Тарле, прии.-доц. С. Ф. Фортунатовъ, проф. М. М. Хвостовъ, акад. А. А. Шахматовъ, прии.-доц. А. И. Яковлевъ, Н. А. Янчукъ, проф. Н. Н. Фирсовъ и др.

Полный списокъ сотрудниковъ будетъ опубликованъ особо.

Условія подписки: на годъ—8 руб., на полгода 4 рубля, на одинъ мѣс. 1 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Москвѣ: 1) въ конторѣ журнала, Пятницкая, типографія Т-ва И. Д. Сытина; 2) въ отдѣлѣ подписныхъ изданій Т-ва И. Д. Сытина (Кузнецкій Мостъ, д. кн. Гагарина); 3) въ конторѣ «Русскаго Слова» (Тверская); 4) во всѣхъ розничныхъ магазинахъ Т-ва И. Д. Сытина.

Въ Петербургѣ и другихъ городахъ въ отдѣленіяхъ Т-ва И. Д. Сытина.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Москва, Знаменка, д. № 15, кв. № 15.

Редакторъ-издатель С. П. Мельгуновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ.

Самый дешевый изъ ежемѣсячн. жур. доступный широкимъ кругамъ читателей.

Новый Журналъ для всѣхъ 12 книгъ.

Шестой годъ изданія.

Поэтизмъ, разск., стих., статьи по вопросамъ науки, искусства, самообраз., педагогики, исторіи, рецензіи о нов. книг., при участіи выдающихся литерат. и научн. силъ.

Въ каждой книгѣ будетъ даваться по одному рисунку въ три краски на велевезой бумагѣ.

6 книгъ безплатно приложивъ, по 128 страницъ каждая, въ которыхъ будутъ даны произведенія современныхъ извѣстныхъ иностранныхъ писателей: Ултона Синклера, Бласко Ибаньеса, Каркнь Михаэлисъ, Ян. Вассерманна и др.

18 книгъ въ годъ, изъ которыхъ въ журналѣ свыше 50 печатн. лист. и въ приложеніяхъ 48 печатн. лист. На 1 годъ—2 руб. 20 коп., на $\frac{1}{2}$ г.—1 р. 20 к.

Адресъ для переводовъ: С.-Петербургъ, Владимірскій просп., № 19.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ.

Самый дешевый изъ толстыхъ журналовъ, до 300 страницъ убористаго шрифта, съ иллюстрац. при участіи лучшихъ литературныхъ силъ

Новая Жизнь 12 книгъ.

Четвертый годъ изданія.

Въ 1913 году будутъ печататься оригинальные романы: Ан. Крандлевской, фантастическій романъ Ник. Березина, романы новѣйшихъ англійск., франц. и нѣмецкихъ авторовъ. Въ 1912 году печатались романы Фёдора Сологуба, П. Соловьевой (Allegro) Ян. Вассерманна, Фридриха Хуха и друг.

12 книгъ Диккенса Лондона полное собран. сочин. (3840 страницъ) популяр. америк. писат. въ единств. авториз. перев. Г. А. Маевского и по типу его изданія, стоящаго въ отдѣлѣв. прод. 16 р.

24 книги въ годъ, что въ общемъ составить за годъ около 380 листовъ печатнаго матеріала. На годъ (съ прилож.) 7 р. 20 к. на $\frac{1}{2}$ г.—4 р.
Разер.: 3 р. при под., 2 р. 20 к. 1 марта и 2 р. 20 к. 1 июля.

На 1 годъ (безъ прилож.): 4 руб. 90 коп. Разерочка: 3 руб. при подпискѣ, 2 руб. 1 июля.

Подписавшіяся совмѣстно на «Новый журналъ для всѣхъ и Новую жизнь» платять: на 1 годъ (съ прилож.) 9 руб. Разер.: 4 руб. при подп. 3 руб.—1 марта и 2 руб. 20 коп.—1 июля.

На 1 годъ (безъ прилож.) 6 руб. 60 коп. Разерочка: 3 руб.—при подпискѣ, 2 руб.—1 марта и 2 руб.—1 июля.

Подробные проспекты со спискомъ сотрудниковъ бесплатно. Пробные №№— за двѣ 7-ми коп. маркп.

ПОДПИСКА ВО ВСѢХЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ.

Адресъ для переводовъ: С.-Петербургъ, Владимирскій пр., 19.

Всѣ обязательства за 1912 годъ выполнены.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1913 годъ НА

«ЖИЗНЬ ДЛЯ ВСѢХЪ»

(4-ый годъ изданія).

Редакторъ-издатель В. А. ПОССЕ.

Редакція ставитъ своей задачей облегчить мыслямъ и чувствамъ широкихъ массъ русскаго народа объединиться съ мыслями и чувствами выдающихся представителей челоѣчества въ ихъ творчествѣ истины и справедливости.

«Жизнь для всѣхъ» выходитъ въ двухъ изданіяхъ.

Подписчики 1-го изданія получаютъ 12 книжекъ журнала (2000 страницъ убористой печати) съ иллюстраціями на отдѣльныхъ листахъ мѣловой бумаги и три приложенія.

Н. А. Рубакинъ. Исторія земли.

М. Слобожанинъ. 50-лѣтіе земства (обширный трудъ, дающій обзоръ дѣятельности земства за 50 лѣтъ).

В. А. Поссе. Исторія царствованія Николая II. (Исторію царствованія Александра II и Александра III, издаваную, какъ приложеніе къ 1912 г., новые подписчики на 1913 годъ могутъ получить за приплату 50 коп.).

ЦѢНА 1-го ИЗДАНІЯ на годъ съ доставкой и пересылкой 3 рубля. Допускается разерочка: при подпискѣ 1 руб.; къ 1 марта—1 р и къ 1 сентября— 1 руб.

ПОДПИСЧИКИ II-го изданія получаютъ тѣ же 12 книжекъ журнала, тѣ же три приложенія и кромѣ того 12 томовъ, въ которые войдутъ:

1) «Жизнь Россіи». (Подробное описаніе страны и ея населенія). Въ 1913 году будутъ разсланы томы съ краткимъ описаніемъ всей Россіи и съ подробными описаніями Петербурга (научный, художественный и общественный путеводитель), Сибири и Дальняго Востока.

2) Сочиненія Фр. Ницше: «Такъ говорилъ Заратустра» въ переводѣ Ю. М. Антоновскаго и Афоризмы. Къ сочиненіямъ будетъ приложенъ очеркъ «Жизнь и творчество Ницше».

3) **Максъ Штирнеръ** Полный переводъ сочиненій: «Единственный и его собственность» и очеркъ его жизни и творчества съ критикой его учения.

4) **И. Фихте.** Переводъ его популярнаго труда «Назначеніе челоѣка» и очеркъ его жизни и творчества.

5) **Л. Н. Толстой.** «Путь жизнь». Педагогическія статьи. Разсказы и переводы для дѣтей. Ученіе Христа. Очеркъ жизни и творчества Толстого.

ЦѢНА II-го изданія (12 книжекъ журнала и 15 томовъ приложений) 6 руб. 60 коп. съ доставкой и пересылкой.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб. 60 коп.; къ 1 марта—2 рубля и къ 1 сентября—2 руб.

За приплату 3 руб. 60 коп. подписчики, какъ I-го, такъ и II-го изданія получаютъ еще 12 томовъ соч. Л. Н. Толстого (всѣ художественныя произведенія, написанныя послѣ 1880 года и главнѣйшія релягіозно-философскія) въ взявшемъ изданіи съ иллюстраціями.

ДЕНЬГИ СЛѢДУЕТЪ ПОСЫЛАТЬ въ С.-Петербургъ, улица Жуковскаго, д. 22, редакціи «ЖИЗНИ для ВСѢХЪ».

Въ «Жизни для Всѣхъ» ежегодно печатаются отчеты о доходахъ и расходахъ по изданію. Чистый доходъ издатель обязуется отдавать на культурныя дѣла по указанію большинства подписчиковъ.

Въ журналѣ принимаютъ участіе на радѣ съ известными литераторами и учеными народныя учителя, земцы, рабочіе и крестьяне.

Связь между сотрудниками и подписчиками поддерживается «Товарищеской бесѣдой» и «Голосами Жизни».

За исполненіе условій подписки принимаетъ на себя ответственность

Влад. Александр. ПОССЕ

С.-Петербургъ,
ул. Жуковскаго, 22.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ
на единственный Вегетаріанскій журналъ въ Россіи

„Вегетаріанское обозрѣніе“

Третій годъ изднія

10 №№ въ годъ.

«Вегетаріанское Обозрѣніе», имѣетъ цѣлью распространять въ обществѣ гуманитарныя идеи и оказывать помощь, совѣтами и разъясненіями всѣмъ желающимъ примкнуть къ вегетаріанскому движенію.

«Вегетаріанское обозрѣніе» выходитъ ежемѣсячно, за исключеніемъ іюня и іюля, — 10 разъ въ годъ, при ближайшемъ участіи Іос. Перпера.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Статьи оригинальныя и переводныя по вопросамъ вегетаріанства.
- 2) Популярно-научныя сообщенія о вегетаріанскомъ режимѣ.
- 3) Хроника Вегетаріанскаго движенія въ Россіи и за границей.
- 4) Пере-

воды, рефераты и извлечения изъ интернаціональной вегетарианской литературы. 5) Внутренняя и заграничная корреспонденція (въ предѣлахъ программы). 6) Сообщенія о вегетарианскихъ трудовыхъ колоніяхъ и санаторіяхъ естественнаго метода леченія. 7) Художественная литература: небольшіе рассказы, стихотворенія, фелетоны, фельетоны и стихотворенія въ прозѣ. 8) Біографія и неврологи съ портретами выдающихся вегетарианскихъ дѣятелей. 9) Статьи по исторіи интернаціональнаго вегетарианскаго движенія. 10) Статьи, сообщенія и замѣтки по вегетарианскому кулинарному искусству съ указаніемъ «меню» для стола и способа приготовленія блюдъ. 11) Библиографія и критика. 12) Смѣсь. 13) Вопросы и отвѣты, касающіеся вегетарианства. 14) Редакціонныя сообщенія. 15) Объявленія.

Въ составъ сотрудниковъ вошли:

Айва (А. А. Каменская), проф. А. И. Восойковъ, д-ръ А. А. Галуновъ, А. Д. Георгіевъ, Ф. Р. Германъ, д-ръ Г. К. Германъ, Н. Н. Гусевъ, Хр. Досевъ, д-ръ мед. А. П. Зеленковъ, А. С. Зоновъ, В. А. Лебревъ, Пв. Наживинъ, Ю. П. Ниронъ, Іос. Перперъ, С. О. Перперъ, Л. Перно, Пизагоресць (псевдонимъ), Евг. Поповъ, В. А. Поссе, С. П. Полтавскій, Е. Ю. Рейнке, И. Е. Рѣпивъ, Старый Вегетарианецъ (псевдон.), М. А. Столяръ, Н. Б. Сѣверова-В. Г. Чертковъ, А. К. Чертова, А. Н. Шаранова, Ф. С. Шкулевъ, Ж. И. Шульцъ, Ю. О. Якубовскій, д-ръ мед. А. А. Ясиновскій и др.

Журналъ выходитъ съ иллюстраціями.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкой и пересылкой на годъ—3 р. 50 к. на полгода—2 руб. (5 №№). За границу на годъ 4 руб. 50 коп. Лица, которымъ затруднительно платить 3 р. 50 к., могутъ платить только 2 р. 50 к. на 1913 годъ.

ЦѢНА отдѣльнаго №—25 коп. съ перес. 35 коп.

ПОДРОБНЫЙ ПРОСПЕКТЪ ВЫСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.

Пробный № высылается за 5 семиполочныхъ марокъ. Контора и редакція: Кіевъ, Тарасовская, 6.

Полные годовые экземпляры «ВЕГ. ОБЗР.» за 1909, 1910, 1911 и 1912 годы по 3 руб. 50 коп. съ перес.

ЦѢНА ОБЪЯВЛЕНІЙ: За 1 страницу—30 руб., полстраницы—15 руб., четверть страницы—8 руб. и восьмая страницы—4 руб. За строку въ 1 столбецъ (въ страницѣ 2 столбца)—30 коп. Объявленія передъ текстомъ и годовые—по особому соглашенію.

Контора «ВЕГЕТАР. ОБЗР.» высылаетъ вегетарианскую литературу. За перемѣну адреса—4 семиполоч. марки. Контора и редакція открыта ежедневно.

На отвѣты редакціи и конторы должны быть приложены марки.

Редакторъ д-ръ Е. Л. Скловскій.

Издатели Л. М. Фишъ и І. О. Перперъ.

«Библиотека Великихъ Русскихъ Писателей»

ВРЕМЕННО ЗА ПОЛЬ ЦѢНЫ.

Любовь къ книгѣ становится достояніемъ всѣхъ между тѣмъ, полныя собранія сочиненій лучшихъ Русскихъ знаменитыхъ классиковъ Писателей недоступны по своимъ высокимъ цѣнамъ для широкихъ слоевъ читающей публики. Наша цѣль представить каждому кто любитъ книгу, возможность приобрести ее по цѣнѣ доступной для небогатой читающей публики, для этой цѣли мы издали полныя собранія сочиненій лучшихъ Русскихъ Писателей на плотной толстой хорошей бумагѣ въ большихъ томахъ съ биографіей и портретомъ автора, въ красивой обложкѣ временно продаемъ со скидкой.

2 т. Н. В. Гоголь	1500 стр. цѣна	5 р. к. за	2 р. 50 к.
2 > Пушкинъ	1200 > >	4 > — >	2 > — >
1 > Лермонтовъ	1100 > >	2 > 50 >	1 > 50 >
1 > Неклютинъ	700 > >	1 > 70 >	1 > — >
1 > Крыловъ	300 > >	1 > — >	— > 70 >
1 > Кольцовъ	250 > >	— > 80 >	— > 50 >
2 > Жуковский	2200 > >	5 > — >	2 > — >
13 > Левъ Толстой	3500 > >	13 > — >	3 > 25 >

Требованія адресовать: Книгоиздательство Книжный Миръ.

С.-Петербургъ, Петербургская стор. Большой пр., № 17.

(Стоимость книгъ можно выслать марками), въ другихъ магазинахъ продается по номинальной цѣнѣ, по этому просимъ выписывать непосредственно отъ насъ: уплатившимъ деньги при заказѣ можно марками, пересылку принимаемъ на свой счетъ.

ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ЖУРНАЛЬ

Книжный миръ

4 руб. въ годъ съ приложеніями полн. собр. сочин. Валишевскаго.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1918 г.

Журналъ Книжный Миръ выходитъ 15-го числа каждаго мѣсяца форматъ большихъ журналовъ, программа журнала, безпристрасная лучшихъ современныхъ русскихъ писателей. Историческіе рассказы научно-популярныя статьи и популярно медицинскіе статьи: рецензіи софты и т. д., образъ важѣйшихъ событій въ Россіи и Заграницей. Основная задача журнала передавать въ сжатомъ видѣ болѣе существенный и интересный матеріалъ изъ газетъ журналовъ, книгъ, и тѣмъ самымъ отражать наиболее значительныя явленія литературы и жизни.

Нашъ журналъ идетъ на встрѣчу потребностямъ той массы интеллигентныхъ читателей которые, лишены возможности получать дорогіе періодическія изданія.

Приложенія: при каждомъ № «Книжный Миръ» подписчики получаютъ по одной книгѣ, а всего 12 книгъ въ теченіи года полного собранія сочиненій Валишевскаго. Всѣ его 8 романовъ историческихъ изслѣдованій какъ-то Иванъ Грозный, Смутное время, Первые Романовы, Петръ I, Царство женщины, Елизавета Петровна, Романъ Императрицы, и Павелъ I ибются въ продажѣ по 3 руб. за томъ и стоятъ всѣ вместе 24 руб. Они являются совершенно недоступными большинству читателей, а между тѣмъ труды высокоуважаемаго историка являются далеко великими въ каждой библиотекѣ

скромнаго русскаго обывателя. Валишевскій написалъ русскую исторію въ совершенно новой обрисовкѣ до свободы печати его книги считались запрещенными въ Россіи и это указываетъ на ихъ жгучій интересъ, тѣмъ болѣе, что онѣ касаются русскихъ Вѣдѣносецъ изъ Дома Романовыхъ.

Допускается разсрочка платежа: 3 руб. при подпискѣ в 1 руб. 1 июля, а уплатившіи полностью подписную плату 4 р. (можно марками) при первомъ номерѣ получить безплатно книгу «Домашній лечебникъ» въ отдѣльной продажѣ цѣна 1 руб. 420 стр. Д-ра Павловскаго

Всю корреспонденцію денежную и заказную и простую надлежитъ адресовать:

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, ПЕТЕРБУРГСКАЯ СТОР. БОЛЬШОЙ ПР., № 17.
КНИЖНОМУ МИРУ.

Интересно для лицъ, желающихъ расширить или пополнить свое образование

ИЗДАТЕЛЬСТВА ГОДЪ VI.

Продолжается подписка на 1913 годъ на ежегодный, иллюстрированный

«Научно-Популярный Журналъ».

Задача журнала—содѣйствовать самообразованію и расширенію знаній читателей путемъ ознакомленія ихъ съ основными вопросами науки въ самыхъ разнообразныхъ ея областяхъ и съ новѣйшими теченіями въ литературѣ, искусствѣ и педагогикѣ.

ВЪ ЖУРАЛѢ ПЕЧАТАЮТСЯ:

НАУЧНЫЯ статьи, написанныя самымъ доступнымъ языкомъ и затрагивающія по преимуществу вопросы о новѣйшихъ изслѣдованіяхъ и теченіяхъ въ различныхъ областяхъ знанія (в. т. е. естеств. ист., психологіи, исторіи, религіи, физикѣ, русской и всеобщей исторіи, медицинѣ и т. д.). Также статьи выясняющія задачи той или иной науки, ея методы изслѣдованія и конечныя цѣли, при чемъ преимущество будетъ дано работамъ изъ тѣхъ наукъ, которыя мало знакомы широкой публикѣ.

ПЕДАГОГИЧЕСКІЯ статьи, знакомящія съ исторіей педагогической мысли, съ новѣйшими теченіями въ педагогикѣ, съ общественными задачами воспитанія и образованія, съ новыми методами обученія, съ биографіями выдающихся педагоговъ, а также съ вопросами самообразованія.

Иллюстр. статьи по исторіи и теоріи искусства, биографіи и характеристики выдающихся художниковъ и музыкантовъ о новыхъ теченіяхъ въ искусствѣ и т. д.

ВЪ ЛИТЕРАТУРНОМЪ отдѣлѣ журнала будутъ печататься статьи по истор. русской и всеобщей литературы, критическія статьи и пр.

КРОМѢ ЭТОГО ВЪ ЖУРНАЛѢ ПОСТОЯННЫЕ ОТДѢЛЫ:

Что читать? Новости науки и техники. Научныя забавы. Педагогическая хроника. Художественная хроника. Среди книгъ и журналовъ. Критика и библиографія. Переписка съ читателями и др.

Въ журналѣ помѣстили свои статьи и заглавія въ 1912 году и обѣщали свое участіе: проф. А. А. АКЛОКЪ (Парижъ) А. БУНИНЪ, С. ВОРОБЬЕВЪ, Прив.-доц. А. ГЕНКЕЛЬ, Е. ЕЛАЧИЧЪ, Прив.-доц. А. КАЛЬ, В. КАПЕЛЬКИНЪ, (Москва), П. КОМВЪ, (Парижъ) С. МАРГОЛИЦА,

А. НАЛИМОВЪ, М. НОВОРУССКІИ, докт. А. ОБЕРАКЕРЪ, (Берлинъ),
А. ШЕРШИНЪ, Авт. ПЕТРОВЪ, В. ПОПОВЪ, А. ПРУГАВИНЪ, А. СО-
КОЛОВСКАЯ, Н. СУМЪ, В. УССАКОВСКАЯ, Приа.-дод. А. В. ЦИНГЕРЪ,
(Москва) академикъ проф. И. ЯНЖУЛЬ и др.

Подписная цѣна на журналъ назначена самая низенькая сравнительно съ
даваемыми матеріалами, всего на годъ съ доставкой и пересылкой во всё
города Росс. Имперіи

35 №№ въ годъ 4 рубля 50 коп.

на 6 мѣс. 2 руб. 25 коп.,—5 мѣс. 1 руб. 20 коп.,—1 мѣс. 40 к.

Подписную плату и др. корреспонденцію адресовать въ редакцію

«НАУЧНО-ПОПУЛЯРНАГО ЖУРНАЛА» С.-Петербургъ, -

В. О., 5 ливія, 46, кв. 12.

№ журнала для ознакомленія высылается по полученіи 15 к. почт. марками.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на издающійся въ СѢбургѣ ежемѣсячный попу-
лярно-научный журналъ оккультныхъ наукъ

« И З И Д А »

(четвертый годъ изданія).

Періодическое изданіе, посвященное всестороннему теоретическому и
въ особенности практическому изученію тайныхъ наукъ, каковы: *Алхимія*
Астрологія, *Герметическая Медицина*, *Магія*, *Каббала*, *Магнетизмъ*,
Спиритизмъ, *Психурія*, *Телпатія* и др.

Подписная цѣна журнала съ 1-го Октября, съ пересылкой и достав-
кой, на годъ—4 руб., на 6 мѣс.—2 руб. и на 3 мѣс.—1 р. 10 коп.

Подписка принимается въ редакціи: С.-Петербургъ, 9 рота Измайлов-
скаго полка, д. № 17.

Пробные номера высылаются за двѣ 7-ми копѣечныя почтовые марки.

ІХ-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

открыта подписка на 1913 годъ на «Юго-Восточный Хозяинъ»
(записки ИМПЕРАТОРСКАГО Дово-Кубано-Терскаго Общества Сельскаго
Хозяйства),

который будетъ выходить въ теченіе года періодически отдѣльными книж-
ками въ количествѣ не менѣе четырехъ книгъ.

съ бесплатнымъ еженедѣльнымъ приложеніемъ

«Сельско-Хозяйственный Листокъ Юго-Восточнаго Хозяина».

Въ листкѣ будутъ помѣщаться статьи, краткія замѣтки и совѣты по вопро-
самъ сельскаго хозяйства, вопросы и отвѣты, а также будетъ вестись тор-
говой отдѣлъ, состояніе рынка и проч.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

на годъ—3 р., для членовъ Общества—2 р.

Открыта подписка на ежемѣсячный журналъ

«ДРУГЪ МОЛОДЕЖИ»

издаваемый въ г. Балашовѣ, Саратовской губ. подъ ред. В. П. СТЕПАНОВА

ПРОГРАММА:

- 1) Повѣсти и рассказы изъ иноческой жизни.
- 2) Стихотворенія.
- 3) Статьи и сообщенія духовно-нравственнаго содержанія.
- 4) Корреспонденціи, знакомящія читателей съ жизнью и дѣятельностью кружковъ христіанской молодежи.
- 5) Дружескія бесѣды съ дѣтьми о словѣ Божіемъ.
- 6) Почтовый ящикъ.
- 7) Объявленія.

Подписная цѣна: 80 коп. въ годъ съ пересылкой: отъ 10 до 20 экз. по одному адресу 70 коп.; отъ 20 до 50 по 65 коп.; отъ 50 до 100 экз. по 60 коп. за экз. въ годъ съ пересылкой.

Деньги можно присылать почтовыми или сберегательными марками. Наложенимъ платежамъ на 20 к. дороже.

Пробный номеръ высылается по желанію бесплатно.

АДРЕСЪ: Балашовъ, Саратов. губ., редакция журнала «ДРУГЪ МОЛОДЕЖИ».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ

на двухнедѣльный, вѣбпартійный, общественный и литературный журналъ
(4-ый годъ изданія)

КЪ СВѢТУ.

Съ ежедѣльнымъ листкомъ «ДОБРЫЕ УРОКИ».

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1) Религіозно-нравственный отдѣлъ. Поученія, бесѣды, статьи религіозно-нравственнаго, историческаго и бытоваго характера, очерки, рассказы и стихотворенія.

2) Дѣло трезвости на Руси. Литературныя и научныя статьи по вопросу о пьянствѣ и мѣры борьбы съ нимъ; поученія и рѣчи о вредѣ пьянства и о пользѣ трезвой жизни; дѣятельность обществъ, братствъ, кружковъ и союзовъ трезвости, анти-алкогольная литература.

3) Церковно-общественная жизнь. Свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ церковно-общественной жизни.

4) Жизнь деревни. Права и обычаи деревни, статьи по сельскому хозяйству и коопераціи — кредитныя, ссудосберегательныя, товарищества, потребительныя сельско-хозяйственныя общества, приходскія попечительства и братства.

5) Популярная гигиена и ветеринарія. Общедоступныя бесѣды о народномъ здоровьи и совѣты по уходу и дѣченію животныхъ.

6) Изъ газетъ и журналовъ.

7) Переписка съ читателями.

8) Библиографія и смѣсь.

9) Тверской край и мѣстная жизнь.

ЦѢЛЬ ЖУРНАЛА: а) Подъ знаменемъ вѣчныхъ заветовъ Христа звать читателя къ истинному истиннаго свѣта—Христу и правдѣ Его.

б) Звать человека христіанина къ освобожденію отъ путъ неправды, грѣха и пороковъ, отъ всего того, что удаляетъ его отъ пути Божія и правды Его.

в) Раскрыть предъ глазами читателей страшную картину пьянства народного и объединить труженниковъ на путь народного отречения и истинныхъ борцовъ за свѣтлое будущее нашей дорогой родины.

г) Внести хоть слабыя лучи свѣта, лучи зѣры и знанія въ темную и бѣдную деревню.

Журналъ имѣеть въ виду дать разнообразный и доступный материалъ для бесѣдъ и чтенія въ деревнѣ.

Каждый номеръ будетъ заключать въ себѣ 40 стр. текста. Въ журналѣ по временамъ будутъ помѣщаться иллюстраціи.

Листки «ДОБРЫЕ УРОКИ» будутъ направлены противъ пьянства, сквернословія, хулиганства, азарта и другихъ зѣвъ нашей народной жизни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА журнала съ еженедѣльнымъ листкомъ съ доставкой и пересылкой по г. Твери: на годъ—2 руб., на 6 мѣс.—1 руб., въ другіе города: на годъ—2 руб. 30 к., на 6 мѣс.—1 руб. 15 коп. Журналъ за прежніе годы по 1 руб. за годъ безъ пересылки.

Адресъ редакціи. г. Тверь, Редакція журнала «КЪ СВѢТУ».

Редакторъ-издатель Свящ. Н. В. Лебедевъ.

ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЪ

«Кавказскій Благовѣстникъ»

(2-ой годъ изданія).

24 номера—вмѣсто прежнихъ 18-ти—въ годъ.

Съ благословенія Члена (вятѣйшаго Синода, Высокопреосвященнаго Иннокентія, Епископа Грузія, продолжается издавіе неофициальнаго церковно-общественнаго журнала «Кавказскій Благовѣстникъ», и объявляется ПОДПИСКА на журналъ на 1913 годъ.

Вмѣсто 18-ти номеровъ 1912 года, редакція имѣеть дать 24 номера за прежнюю цѣну.

ВЪ ЖУРНАЛЪ БУДУТЪ ДАНЫ СТАТЬИ И СООБЩЕНІЯ ПО:

- 1) Общебогословскимъ,
- 2) Миссіонерскимъ,
- 3) Школьно-воспитательнымъ,
- 4) Церковно-школьнымъ вопросамъ.

Большое мѣсто въ журналѣ будетъ уделено вазидательнымъ статьямъ, имѣющимъ въ редакціи извѣстіямъ о непрекращающихся въ Православной Церкви великихъ чудесныхъ событіяхъ, вопросамъ о наилучшихъ средствахъ церковнаго проповѣдничества, нуждамъ КАВКАЗСКИХЪ, РУССКИХЪ и ТУЗЕМНЫХЪ приходовъ, причтовъ и церковныхъ школъ. Журналъ имѣеть вмѣстѣ съ тѣмъ давать возможно широкое освѣщеніе церковнаго дѣла, какъ вообще въ Россіи, такъ въ частности на Кавказѣ, несомнѣнно при этомъ проводя мысль о необходимости усиленія и развитія внутренней жизнедѣятельности Церкви въ лицѣ ея священства и пасомыхъ.

Въ числѣ другихъ журналовъ, «Миссіонерскій Сборникъ», одинъ изъ самыхъ старѣйшихъ миссіонерскихъ журналовъ, въ № 7—8 далъ такой отзывъ о нашемъ «Кавказскомъ Благовѣстникѣ»:

Съ особеннымъ удовольствіемъ привѣтствуемъ появленіе «Кавказскаго Благовѣстника» и отъ всей души желаемъ широкаго развитія и распространенія его въ нашей отечествѣ. Журналъ оправдываетъ свое призваніе и даетъ интересный и полезный материалъ читателямъ; богатое разнообразіе содержанія журнала ясно говоритъ уже за самый журналъ.

Условія подписки на журналъ:—въ гор. Тифлисѣ безъ доставки на годъ (до 1 января 1914 года) — 2 рубля, съ доставкой на годъ — 2 рубля 25 коп., на полгода—1 руб. 25 коп. Для иногороднихъ на годъ—2 р. 60 коп., на полгода—1 руб. 40 коп. Для рабочихъ—1 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой. Отдѣльные номера по 10 коп., съ доставкой или пересылкой—12 коп.

Объявленія: за строку въ послѣдней страницѣ—10 коп., для ищущихъ занятій—5 коп., для бѣдныхъ людей—безплатно.

Всѣ статьи, корреспонденціи, подписныя деньги и объявленія редакція проситъ адресовать на имя редактора Александра Измаиловича Платонова по адресу: г. Тифлисъ, Николаевская ул., д. № 56.

Редакція и контора журнала стерты ежедневно отъ 6—7¼ час. веч. кромѣ кануновъ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Редакторъ А. И. ПЛАТОНОВЪ.

ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЪ

«Д Ъ Я Т Е Л Ъ»

(Восемнадцатый годъ изданія).

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА СЛѢДУЮЩАЯ:

- 1) Правительственныя распоряженія.
- 2) Статьи: литературнаго, экономическаго, гигиеническаго, педагогическаго и медицинскаго содержанія.
- 3) Повѣсти, рассказы, стихотворенія и другія статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержанія.
- 4) Письма изъ провинціи.
- 5) Свѣдѣнія, полезныя въ жизни.
- 6) Изъ жизни и печати.
- 7) Свѣдѣнія о дѣятельности благотворительныхъ учрежденій.
- 8) Борьба съ пьянствомъ въ Россіи и другихъ странахъ.
- 9) Свѣдѣнія о дѣятельности Обществъ трезвости въ Россіи и за-границею.
- 10) Протоколы Казанскаго Общества трезвости.
- 11) Критика и библіографія.
- 12) Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:—за годъ—2 рубля, съ приложеніемъ №№ газеты «Русь Православная и Самодержавная» за прежніе годы—за годъ 5 руб. Полугодовая подписка не принимается.

Журналъ за 1904 годъ допущенъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ безплатныя народныя бібліотеки и читальни.

Выписывающіе за 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911 и 1912 г.г. платятъ 30 руб. и получаютъ всѣ изданія безплатно.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: КАЗАНЬ.

Через редакцію журнала «ДЪЯТЕЛЬ» можно приобрести книги, допущенныя Ученымъ Комитетомъ для бесплатныхъ народныхъ читаленъ и народныхъ чтений:

Царь-Освободитель, пробразователь и просвѣтитель Россіи Императоръ Александръ П. Издан. 3-е. Проф. А. П. Александрова	— р. 20 к.
Отчего гибнутъ люди. Вино—ядъ. Запитанкамъ умереннаго употребленія вина. Русскимъ матерямъ. За сотню . Слова отца Іоанна Ильича Сергіева противъ пьянства.	2 » — »
За сотню	1 » — »
Вино для человека и его потомства—ядъ. За сотню . Спиртные напитки, какъ располагающая причина къ разнаго рода заболѣваніямъ человека, проф. И. М. Догеля. (Одобрен. Ученымъ Комитетомъ)	2 » 30 »
Знаніе и довѣріе, какъ лекарство. Его же	— » 30 »
Высокопросвѣщеннѣйшій Владиміръ (некрологъ, съ портретомъ) проф. А. П. Александрова	— » 10 »
Исторія Казани. Ф. Фукса	— » 50 »
Развалины Болгаръ и древніе Болгары Э. Т. Турне-регги	— » 50 »
Письма С. А. Рачинскаго духовному юношеству о трезвости	— » 30 »
Царь и народъ. Русь православная въ Саровѣ. Архимандрита Андрея	— » 10 »
О любви Божіей на страшномъ судѣ Христовомъ. Архимандрита Андрея	— » 30 »
Современныя задачи сельскаго пастыря. Н. М. Троицкаго	— » 30 »

Редакторъ-Издатель А. Т. Соловьевъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ежедѣльный журналъ для православнаго духовенства

„ПРИХОДСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ“

(3-й годъ изданія).

«Приходскій священникъ», какъ и въ минушіе годы, явится выдѣльнымъ органомъ, который будетъ обслуживать нужды нашего многочисленнаго духовнаго сословія.

«Приходскій священникъ» твердо и неуклонно будетъ стоять на стражѣ интересовъ нашего безправнаго русскаго пастыря; онъ будетъ ратовать за возможно больше широкую инициативу и самостоятельность тѣхъ, кто въ типѣ я безвѣстности, повѣтъ чашиями народными, творить великое Христово дѣло.

«Приходскій священникъ» будетъ стремиться къ поднятію пульса приходской жизни мѣрами чисто органическими.

Выборное начало и соборность «Приходскій священникъ» считаетъ тѣмъ фундаментомъ, на которомъ только и можетъ быть построено великое зданіе церковнаго обновленія.

Много мѣста «Приходскій священникъ» отвѣдетъ на своихъ страницахъ, вопросамъ мисси, борьбы съ алкоголизмомъ, участія духовенства въ учрежденіяхъ мѣстаго кредита.

Въ ближайшихъ номерахъ будутъ введены отдѣлы: «Конспекты проповѣдей», «Отвѣты на недоумѣнные вопросы пастырско-приходской практики». Съ перваго же номера приступлено къ печатанію большой повѣсти И. Н. ПОТАПЕНКО «Родныя струи».

«Приходскій священникъ» не располагая большими средствами, не можетъ обѣщать никакихъ приложеній, но обѣщаетъ главное: разнообразіе содержанія и строгую аккуратность въ выходѣ очередныхъ номеровъ.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ СЪ 1-го ОКЛЯБЯ 1913 г.

Подписная цѣна:—зъ годъ—4 руб., на полгода—2 руб.; на 3 мѣс.—1 рубль на 1 мѣсяць—33 коп. съ пересылкой.

Годовые подписчики, вмѣстѣ съ подписною платой пріобрѣтутъ на почтовые расходы 25 коп. (всего 4 руб. 25 коп.) имѣютъ право на бесплатное полученіе съ 1-го января по 31-ое декабря 1913 года, журнала, посвященнаго борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ «Презвыше всходы».

Подписка принимается: СПб. Пет. стор., В. Славская, 28 Кошгорова журнала «Приходскій священникъ».

Редакторъ-Издатель Священникъ М. В. ГАЛКИНЪ.

